
RIKSDAGENS PROTOKOLL
1875. Andra Kammaren. N:o 7.

Onsdagen den 24 Februari.

* Kl. 10 f. m.

§ I-

Justerades de i Kammarens sammanträden den 15 och 17 inne­
varande månad förda protokoll.

§ 2.

Herr Statsrådet m. m. J. H. Loven aflemnade Kongl. Maj:ts ne- 
dannämnda nådiga propositioner till Riksdagen, nemligen:

l:o) med förslag till särskilda förordningar angående fast egendoms 
lagfarande och intecknande m. m.;

2:o) angående ersättande af kostnaderna för Hans Maj:t Konung 
Carl XV:s begrafning;

3:o) angående efterskänkande af kronans rätt till danaarf efter 
enkan Amalia Thorsséen i Sjöbo; samt

4:o) angående efterskänkande af kronans rätt till danaarf efter 
Arbetskarlen P. G. Kjellström.

Herr Talmannen mottog dessa nådiga propositioner, med för­
klarande att desamma skulle blifva hos Kammaren föredragna för 
den vidare behandling, som i grundlagen vore föreskrifven.

§ 3.

Sedan Riksdagens båda Kamrar förehaft och godkänt de uti 
Stats-Utskottets memorial N:o 12 föreslagna voteringspropositioner i 
anledning af Kamrarnes skiljaktigheter i tvänne frågor rörande an­
slagen under riksstatens andra hufvudtitel, samt denna dag blifvit 
bestämd för omröstning öfver de olika besluten, så anstäldes nu dessa 
omröstningar enligt nedan intagna voteringspropositioner i följande 
ordning, nemligen:
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l:sta o in röstn inge n:
(enligt Stats-Utskottets memorial K:o 12, punkt. l:o).

Den, som vill bifalla Kongl. Maj:ts nådiga framställning derom, 
att Häradsliöfdingen i T veta, Wista och Mo häraders domsaga Johan 
Adalrik Hellberg måtte under sin återstående tjenstetid och med rätt 
till fardagsår för honom eller hans sterbhus innehafva bostället Stora 
Westansjö N:o 1, ett hälft förmedladt mantal, emot vilkor att å den 
honom från statsverket tillkommande lön ett belopp, beräknadt efter 
enahanda grund, som i likartade fall är vorden tillämpad, eller efter 
5 procent af det bostället för år 1867 åsätta taxeringsvärde af 18,900 
it:dr, blefve med 695 kronor årligen från och med innevarande år 
afdraget,

röstar ja;

Den, det ej vill,

röstar nej;

Vinner nej, har Riksdagen heslutit att — jemte anmälan det 
Riksdagen ansett sig icke böra Kongl. Maj:ts förevarande nådiga fram­
ställning bifalla — i underdånighet anhålla, det täcktes Kongl. Maj:t 
i nåder förordna, att Häradshöfdingen Hellberg skall vid afträdande 
af ifrågavarande boställe af statsverket undfå godtgörelse för de kost­
nader, han, enligt synerätts utslag, må hafva utöfver erhållen husröte- 
ersättning på boställets bebyggande och iordningställande nedlagt.

Sedan voteringssedlarne blifvit aiiemnade samt en sedel fiflagd 
och förseglad äfvensom underrättelse från Första Kammaren ingått, 
att voteringssedlarne för den omröstning, hvarom här vore fråga, jem­
väl derstädes afgifvits, företogs nu scdlarnes öppnande och uppräk­
ning, och utföll omröstningen med 65 ja och 115 nej.

Den omröstning öfver ofvan intagna voteringsproposition, som, 
enligt nyss ankommet och nu uppläst protokoll, blifvit åt Första Kam­
maren samtidigt verkstäld, hade utfallit med . . 99 ja och 16 nej,
hvadan, då dertill läggas Andra Kammarens rö­

ster, eller........................................................... 65 ja och 115 nej,
sammanräkningen visar 164 ja och 131 nej:

och hade alltså beslut i denna fråga blifvit af Riksdagen fattadt i 
öfverensstämmelse med ja-propositionens innehåll.

Undra omröstningen: -
(enligt Stats-Utskottets memorial N:o 12, punkt 2:o).

Den, som vill, att till dyrtidstillägg för nedannämnda embetsverk 
till den fördelning, som finnes angifven å en Stats-Utskottets utlå-
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tande N:o 4 bilagd tabell Litt. A., må på extra stat för år 1876 an­
visas följande belopp, nemligen för

a) Justitie-kanslers-expeditionen.....................Kronor 2,500: —
b) Jusiitie-revisions-expeditionen ...................... „ 22,420: —
c) Svea Hofrätt.................................................... „ 30,500: —
d) Göta Hofrätt.................................................... „ 30,600: —
e) Hofrätten öfver Skåne och Blekinge ... ,, 14,180: —
f) Krigshofrätten.................................................... „ 2,209: 80.
g) Fångvårdsstyrelsen.................................   , 8,460: —

röstar ja;

Hen, det ej vill,

röstar nej;

Vinner nej, har Riksdagen, med afslag å det utaf Kougl. Maj:t 
begärda dyrtidstillägg för Justitiekansleren, Presidenterne i Svea och 
Göta Hofrätter samt Hofrätten öfver Skåne och Blekinge, äfvensom 
Generaldirektören i Fångvårdsstyrelsen, beslutit att, såsom dyrtids­
tillägg för nedannämnda embetsverk, till den å förenämnda tabell an- 
gifiia fördelning, på extra stat för år 1876 anvisa följande belopp,
nemligen för:

a) Justie-kanslers-expeditionen.........................Kronor 1,500: —
b) Justitie-revisions-expeditionen....................... „ 22,420: —
c) Svea Hofrätt...................................................... „ 29,500: —
d) Göta Hofrätt................................................. 29,600: —-
e) Hofrätten öfver Skåne och Blekinge .... ,, 13,180: —
f) Krigshofrätten.................................................... „ 2,209: 80.
g) Fångvårdsstyrelsen........................................... „ 7,460: —

Sedan voteringssedlarne blifvit afiemnade samt en sedel aifagd 
och förseglad äfvensom underrättelse från Första Kammaren ingått, 
att voteringssedlarne för den omröstning, hvarom här vore fråga, jem­
väl derstädes afgifvits, företogs nu sedlarnes öppnande och uppräkning, 
och utföll omröstningen med 49 ja och 131 nej.

Den omröstning öfver ofvan intagna voteringsproposition, som, 
enligt nyss ankommet och nu uppläst protokoll, blifvit af Första Kam­
maren samtidigt anstäld, hade utfallit med. ... 92 ja och 24 nej, 
hvadan, då dertill läggas Andra Kammarens röster,

eller..................................................................... 49 ja och 131 nej,
sammanräkningen visar 141 ja och 155 nej;

och hade alltså beslut i denna fråga blifvit af Riksdagen fattadt i 
öfverensstämmelse med nej-propositionens innehåll.

§4.

Skedde föredragning af de i Kammarens senaste sammanträde 
bordlagda motioner; och hänvisades:
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Om tillfällig 
löneförbättring 
åt Chefen för 
landtmäteriet.

(Forts.)

Till Kammarens Första Tillfälliga Utskott:
Herr Hjelms motion, N:o 168, om utarbetande af en skollag 

med skärpta minimifordringar, att gälla i stället för nuvarande folk­
skolestadga; samt

Till Konstitutions-Utskottet:
Herr Lars Erssons motion, N:o 169, med förslag till ändring i 

49 § Regeringsformen och 2 § Riksdagsordningen.

§ 5.

Förekom till afgörande Stats-Utskottets utlåtande N:o 8, angå­
ende regleringen af utgifterna under riksstatens sjette hufvudtitel.

Punkterna 1—3.

Biföllos.

Punkten 4.

I enlighet med Kongl. Maj:ts nådiga framställning hade i denna 
punkt Utskottet hemstält:

Att såsom tillfällig löneförbättring åt generaldirektören och chefen 
för landtmäteriet 1,000 kronor måtte på extra stat anvisas.

Mot detta förslag hade, enligt hvad af utlåtandet inkemtades, 
de ledamöter af Andra Kammaren, hvilka inom Utskottet deltagit i 
behandlingen af denna fråga, anmält reservation, under förklarande 
att de, i afvaktan på förslaget till fullständig reglering af de civila 
embetsverken och deras aflöningsförhållanden, ansett sig icke böra 
tillstyrka dyrtidstillägg å löner, som öfverstego 5,000 kronor.

Sedan Utskottets ofvan omförmälda hemställan blifvit uppläst, 
begärdes ordet af

Herr O. B. Olsson, som anförde: Till följd af det beslut Riks­
dagen nyss i gemensam votering fattat, föranledes jag att yrka 
afslag å denna punkt.

Chefen för Kongl. Civil-departementet, Herr Statsrådet Berg­
ström: Herr Talman! Jag börjar med tillkännagifvande, att den, 
skriftliga uppfattningen af mina yttranden under behandlingen af 
denna hufvudtitel ej kommer att af mig justeras.

Både i egenskap af ledamot af Statsrådet och såsom riksdags­
man kan jag, för min del, icke finna annat än högst önskligt, att, 
Riksdagen vid sina beslut iakttager konseqvens. Lika mycket som jag 
vid förra riksmötet beklagade, att Riksdagen i sina beslut angående 
dyrtidstillägg icke alltid följde denna princip, lika litet gillar jag att den 
nu iakttages och vid sådant förhållande anser jag mig ej böra motsätta
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mig det förslag till beslut, som representanten från Vestra Göinge 
härad framställ.

Herr Dick son: Det iir kanske fåfängt att yrka bifall till denna 
punkt, men jag anser mig ändock böra göra det. På samma gång 
har jag en liten anmärkning att framställa. Ett ord som inom denna 
Kammare tyckes spela en stor roll och ganska ofta åberopas, är ordet 
konseqvens. Jag nekar icke, att detta ord har sin betydelse och jag 
skulle önska att se det väl genomförd t, då äfven Stats-Utskottet ofta 
gör sig skyldigt till inkonseqvens. För min del anser jag, att en 
dylik inkonseqvens förefinnes i detta nu föredragna betänkande och 
jag skulle gerna se, om någon af Utskottets ledamöter ville förklara 
förhållandet dermed. Vid den nu föredragna fjerde punkten hafva 
alla statsutskottsledamöterne från denna Kammare reserverat sig, 
och jag finner äfven längre fram, då det gäller generaldirektören 
för jernvägstrafiken, en reservation. Men går jag till punkten 67, rö­
rande aflöning till Väg- och Vattenbyggnads-corpsen, så finner jag 
der ingen enda reservation, ehuru under denna sistnämnda punkt, 
så vidt jag kan finna, ligger ett dyrtidstillägg på lön, som öfverstiger 
•5,000 kronor. Chefen för Väg- och Vattenbyggnads-corpsen har 
nemligen precis samma lön som generaldirektören för landtmäteriet. 
Hvarföre har Utskottet i det ena fallet föreslagit att gifva dyrtids­
tillägg, men icke i det andra? För min del har jag ingenting emot 
att medgifva lönetillägg i båda fallen, men det vore roligt att veta, 
hvarföre Stats-Utskottet anser, att den ene bör hafva dyrtidstillägg, 
men icke den andra. Jag hade icke trott, att personliga skäl skulle 
finnas; ty sådana böra allraminst inom en riksförsamling få göra 
sig gällande. Då utgiftsstaten nu uppgöres för 1876, är det dess­
utom omöjligt att veta, hvem som det året innehar ett visst embete. 
Vi anslå löner icke för Generaldirektör A, B eller C, utan för det 
och det embetet. Jag har blott gjort denna lilla anmärkning i för­
hoppning, att någon utskottsledamot ville afgifva en tillfredsställande 
förklaring.

Herr O. B. Olsson: Jag tror, att Stats-Utskottet just i det 
nu anmärkta fallet iakttagit konseqvens. Om Herr Dickson drager 
sig till minnes, tillstyrkte Stats-Utskottet förlidet år dyrtidstillägg åt 
chefen för Väg- och Vattenbyggnads-corpsen, och Riksdagen beslöt 
detta tillägg. Till följd deraf tror jag, att jemväl i detta hänseende 
konseqvensen blifvit fullkomligt tillgodosedd.

Herr Dickson: Såsom jag redan nämnt, har jag ingenting 
emot detta anslag, men då konseqvensen nu kommit på tal, skulle 
jag önska, att Riksdagen, i full konseqvens med beslutet förra året, 
medgifver dyrtidstillägg för nästa år åt general-landtmäteridirektören, 
ty jag tror, att denne embetsman förra året tilldelades en dylik 
förmån. Och då Herr Ola Bosson Olsson tycker om konseqvens, så 
hoppas jag, att han godkänner Kongl. Maj:ts proposition i denna del.

Om tillfällig 
lö n eförbättri ng 
åt Chefen för 
landtmäteriet.

(Forts.)
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Om tillfällig 
l Ö neförbättring 
ät Chefen för 
landtmäleriet, 

(Forts.)

Om ekono­
miska karte- 
verdcerket.

Ang. Öfver- 
stathållarens 

aflöning.

När 67:de punkten kommer skall jag gerna följa honom och rösta för 
dyrtidstillägg åt chefen för Väg- och Vattenbyggnads-corpsen.

Öfverläggningen var slutad. I öfverensstämmelse med de yr­
kanden, som derunder blifvit gjorda, gaf Herr Talmannen propositioner 
så väl på bifall till Utskottets hemställan som ock på afslag derå: 
och som den senare af dessa propositioner blef med öfvervägande ja 
besvarad, hade alltså Utskottets hemställan afslagits.

Punkt erna ö—9.

Biföllos.

Punkten 10.

I denna punkt hade Utskottet hemstält:
att Riksdagen, vid anmälan om sitt beslut angående anslagen 

till rikets ekonomiska karteverk, måtte i underdånighet anhålla, det 
täcktes Kongl. Maj:t till nästa riksdag låta utreda, inom hvad tid det 
ekonomiska karteverkets afslutande må kunna emotses, under antagande 
att det årliga anslaget bibehålies vid nu uppfördt belopp, samt att 
den nu använda skalan fortfarande begagnas.

Ordet lemnades, på begäran, till

Herr Helander, som yttrade: Emot hvad Stats-Utskottet i denna 
punkt föreslagit har jag intet att erinra, men hemställer likväl till 
Utskottet, om det ej skulle finna lämpligt, att enahanda utredning i 
afseende å tid och kostnad, som nu begäres för ekonomiska kartver­
ket, jemväl äskades för de öfriga kartverken. Den som känner hvil- 
lcet nära samband ekonomiska kartverket nu mera har med det to­
pografiska, eller, såsom jag skulle vilja kalla det: det geografiska, fin­
ner lätt, att en utredning uti uppgifna syftet beträffande det förra 
icke medför något synnerligen väsentligt gagn, utan att blifva jemväl 
till det senare utsträckt. Då det tillika bör blifva af intresse att er­
fara inom hvilken tid man ungefärligen kan motse afslutandet af geo­
logiska undersökningens och sj ökarte kontorets hufvudsakliga arbeten, 
så hoppas jag att Stats-Utskottet jemväl understödjer eller framställer 
förslag härom. På sätt jag redan från början nämnde, har jag ej 
något emot bifall till nu föredragna punkt.

Vidare anfördes icke. Utskottets hemställan blef af Kammaren 
bifallen.

I Plint,len 11

hade Utskottet, beträffande Kongl. Maj:ts nådiga framställning 
om höjande af ordinarie anslaget till Ofverståhållare-embetet från
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82,122 krouor till 83,122 kronor, på det öfver ståthållarens af stats- öfctr- 
medel utgående aflöning måtte kunna från och med år 1876 ökas ^athallarens 
med 1,000 kronor, liemstalt: . (Forts.)

att den för öfverståthållaren äskade löneförliöjning icke måtte 
beviljas.

Sedan punkten blifvit till föredragning uppläst, anförde

Chefen för Kongl. Civil-departementet, Herr Statsrådet B ergström:
Herr Talman! Med den nu föreslagna löneförhöjningen är ett helt 
annat förhållande än med det dyrtidstillägg, som blifvit begärdt för 
generaldirektörerne. Öfverståthållarens lön utgår för närvarande dels 
af statsmedel, 9,000 kronor, dels såsom bidrag af Stockholms stad,
9,000 kronor. Det kan först uppkastas den frågan, huruvida staden 
i någon mån är skyldig att bidraga till öfverståthållarens aflöning, 
ty hans ställning inom staden är alldeles densamma som landshöfdin- 
garnes inom länen, och statsverket bekostar ensamt dessa embetsmäns 
aflöning. Då nu stadsfullmäktige beviljat en förhöjning af stadens 
bidrag med 1,000 kronor, under vilkor att staten höjer sitt bidrag 
med samma belopp, eller från 9,000 till 10,000 kronor, och sistnämnda 
belopp icke öfverstiger en landshöfdings lön, så anser jag för min 
del det vara skäl att bifalla Kongl. Maj:ts förslag. Det ligger för 
öfrigt i öppen dag, att öfverståthållaren måste hafva mycket större 
utgifter än landshöfdingarne i länen till följd af den större repre­
sentationsskyldighet den förre är underkastad. Då nu Stockholms 
■stad vill förbättra lönevilkoren för honom, så synes det mig att sta­
ten för sin del icke bör undandraga sig att göra detsamma, helst som 
ett afslag å Piiksdagens sida af Kongl. Maj:ts proposition för honom 
skulle vålla afsaknad äf en inkomst å tillsammans 2,000 kronor.

Herr Carl Ifvarsson: I motsats till den nästföregående talaren, 
måste jag för min del yrka bifall till Stats-Utskottets förslag. Jag fö­
reställer mig nemligen att, om en landshöfding kan lefva på en lön 
af 9 ä 10,000 kronor, så bör öfverståhållaren kunna lefva på 18,000 
kronor, hvilket är den kontanta aflöning han för närvarande erhåller 
dels af staten, dels af Stockholms stad, jemte den fria bostaden.
Visserligen har jag hört uppgifvas, att hans lefnadskostnader skulle 
vara mycket större än någon landshöfdings till följd af den stora re­
presentationsskyldighet, som i jemförelse med landshöfdingarne åligger 
honom, men jag tror icke att denna skyldighet verkligen förefinnes.
Vill öfverståthållaren åtaga sig en sådan representationsskyldighet, så 
blir detta hans egen sak; har han råd dertill, så må det vara hans 
ensak om han vill göra det, annars kan han låta bli. I statens in­
tresse ligger det åtminstone icke, att dess medel skola användas på 
■ett sådant sätt,

På grund af det sagda anser jag, att den af Kongl. Maj:t be­
gärda förhöjningen i det ifrågavarande anslaget icke bör beviljas, 
utan yrkar för min del bifall till Stats-Utskottets förslag.

Herr Boman: Jag ber att få sluta mig till den åsigten, att
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An g. Öfver- 
ståthållarens 

aflöning. 
(Forts.)

Om lönetillägg 
åt vissa 

Landssekrete­
rare.

Stats-Utskottets förslag bör underkännas och Kongl. Majrts proposition 
bifallas. Den siste talaren har påpekat, att då landshöfdingarne 
kunna lefva på it a 10,000 kronor om året, så borde öfverståthålla- 
ren kunna letva på 18,000. Förhållandet med landshöfdingelönerna 
är dock ej sådant, som den ärade talaren uppgaf; alla landshöfdingar 
i riket hafva nemligen utom fria bostäder minst 12,000 kronors lön, 
landshöfdingen i Göteborg till och med 18,000 kronor eller alldeles 
samma belopp som öfverståthållaren nu uppbär förutom den ifråga­
satta lönförhöjningen. Men tager man i betraktande dels den högre 
lefnadskostnaden här i Stockholm och dels äfven de stora fordringar 
som ställas på öfverståthållaren, fordringar, som äro större än de 
som ställas på någon annan med honom jemförlig embetsman, torde 
det böra medgifvas, att en aflöning åt honom af 20,000 kronor all­
deles icke iir för mycket. Dessutom är det, såsom en ärad talare 
redan erinrat, icke statsverket ensamt som skall offra dessa 20,000 
kronor, hvilka jemte fri bostad, enligt Kongl. Maj:ts förslag, skulle 
komma att utgöra öfverståthållares löneförmåner, tv staten skulle 
bestå honom endast 10,000 kronor, de andra 10,000 kronorna jemte 
bostället skulle bekostas af Stockholms stad. Statens utgift för öfver- 
ståthållarens aflöning skulle således i alla fall, den nu föreslagna för­
höjningen inberäknad, blifva lägre än den kostnad staten får vid­
kännas för någon landshöfding i landet. Vid sådant förhållande sy­
nes mig billigheten fordra, att Kongl. Maj:ts förslag om förhöjning 
af 1,000 kronor i öfvcrståthållarens lön bilalies. Jag yrkar således 
för min del afslag på Stats-Utskottets hemställan och bifall till Kongl. 
Maj:ts proposition i denna del.

Härmed var öfverläggningen slutad. Herr Talmannen gaf, enligt 
de meningar som förekommit, propositioner så väl på bifall till Ut­
skottets hemställan som ock på yrkandet att, med afslag å samma 
hemställan, Kongl. Maj:ts proposition i ämnet måtte bifallas; och ut- 
föllo svaren med öfvervägande ja för Utskottets förslag, som alltså 
af Kammaren bifölls.

Punkten 12.

Elef jemväl bifallen.

Punkten 13.

Af Utskottet var hemstäldt: att det till förhöjande af lönerna 
för de svagast aflönade landssekreterarne utaf Kong], Maj:t äskade 
extra anslag af 8,000 kronor icke måtte af Riksdagen beviljas.

Mot detta förslag hade Första Kammarens samtliga ledamöter 
inom Utskottet reserverat sig, under yrkande att ett belopp af 0,900 
kronor måtte för ändamålet på extra stat för år 1876 anvisas.

Efter uppläsning af Utskottets hemställan, lemnades ordet till

Chefen för Kongl. Civil-departementet, Herr Statsrådet Bergström, 
hvilken yttrade: Det torde tillåtas mig erinra, att förra årets Riksdag,
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ehuru dock först efter samfäld votering, beviljade löneförbättring åt 
de svagast aflönade landssekreteraree. Kongl. Maj:t hade således full 
anledning att antaga, att äfven denna Riksdag skulle visa samma till­
mötesgående. Emellertid är nu i den Kongl. propositionen icke 
uppräknadt några vissa landssekreterare, hvilka skulle komma i åt­
njutande af den ifrågasatta löneförbättringen, utan endast i allmänhet 
äskadt ett anslag på extra stat af 8,000 kronor till förbättning i 
vilkoren för de af nämnde tjensteman, som voro svagast aflönade. 
Naturligtvis skulle vid en fördelning af ett sådant anslag, om det 
beviljades, följas de grunder, som äro framlagda i Kongl. Maj:ts propo­
sition till 1874 års Riksdag.

Sedan förevarande proposition afgafs, hafva emellertid en del förhål­
landen inträffat, hvilka ytterligare hafva påvisat behofvet af ett så­
dant anslag, som nu äskats. Till en början har landssekreteraren i 
Jönköpings län blifvit befordrad till häradshöfding i Norra och Södra 
Wedbo häraders domsaga, och ehuru för denne tjensteman, som under 
föregående år haft rikliga inkomster af sin befattning, om han vid 
densamma förblifvit, icke kunnat ifrågakomma någon löneförbättring, 
har likväl nu ett föränöradt förhållande inträffat, i det den nye in- 
nehafvaren af tjensten, enligt hvad Kongl. Maj:ts Befallningshafvande i 
länet upplyst, endast har en behållen inkomst derå af 8,860 kronor, 
vid livilket förhållande Kongl. Maj:ts Befallningshafvande hemstält, att 
för hvartdera af åren 1875 och 1876 ett fyllnadsanslag till belopp af 
2,140 kronor måtte ställas till Kongl. Majt:s Befallningshafvandes 
disposition för att användas till förbättring af' landssekreterarens aflö­
ning. Statskontoret, som anbefalts att i detta ämne afgifva under­
dånigt utlåtande, har ansett, att någon löneförbättring för nämnde 
landssekreterare icke för innevarande år bör ifrågakomma, enär an­
tagligen en stor del af året skulle förflyta, innan tjensten blefve för­
sedd med ordinarie innehafvare, men deremot finner Statskontoret 
billigt och rättvist, att för år 1876 löneförbättring för nämnde tjenste­
man beviljas antingen till det belopp Kongl. Maj:ts Befallningshafvande 
begärt eller ock, om Riksdagen skulle finna detsamma böra bestäm­
mas endast till 2/3 af det föreslagna, efter denna beräkningsgrund. 
Då statsregleringen, i hvad den afser 6:te hufvudtiteln, nu pågår, lä­
rer icke kunna komma i fråga att aflåta någon särskild proposition 
i ämnet med anledning af de gjorda framställningarne, men det an­
förda förhållandet torde dock böra af Kammaren afses, då den skall 
fatta beslut i fråga om förbättring af de svagast atiönade landssekre- 
terarnes lönevilkor.

Vidare har, efter det den Kongl. propositionen afläts, landssekre­
teraren i Elfsborgs län aflidit. Med honom var det samma förhållande 
som med landssekreteraren i Jönköpings län. Äfven han hade under 
förra tider åtnjutit rikliga inkomster, så att någon löneförbättring ej 
blifvit för honom personligen ifrågasatt, men inkomsterna af tjensten 
hafva nu så nedgått, att den nye innehafvaren icke får sådan inkomst, 
som rättvisligen bör tillkomma honom för skötande af en så vigtig 
befattning.

Om lönetilläyy
åtvissaLaiids-
sekr eter are.

(Forts.)
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Om lönetillägg
■åt vissa Lands­

sekreterare.
(Forts.)

Dessa omständigheter tillsammans synas mig grundlägga befogen­
heten af det yrkande, att Kammaren ville bifalla hvad Kongl. Maj:t 
föreslagit och således för ifrågavarande ändamål anslå 8,000 kronor.

Jag beklagar högligen, att den komité, som är sysselsatt med ut­
arbetande af förslag till lönereglering för landsstatens tjensteman, icke 
ännu trots sitt trägna arbete fatt sitt betänkande färdigt: ty der­
igenom har det blifvit nödvändigt att till kommande riksdag upp­
skjuta denna vigtiga regleringsfråga; men denna omständighet bör 
väl icke föranleda dertill, att de nya innehafvarne af dylika tjenster 
skola vara i saknad af behöfliga inkomster.

Jag får således på det varmaste förorda Kammarens bifall till 
hvad Kongl. Maj:t här föreslagit.

Herr Hörnfeldt: Såsom Herrarne torde erinra sig. afslog denna 
Kammare jemväl nästliduo riksdag det åt Kongl. Maj:t då begärda 
anslaget till löneförbättring ät de svagast aftonade huulssekreterarne i 
sex olika län; men vid gemensam votering beviljades deremot 5,4-00 
kronor att för afsedda ändamålet ställas till Kongl. Maj:ts disposition. 
Nu har Kongl. Maj:t begärt 8,000 kronor under förutsättning, att 
detta belopp skulle Vara tillräckligt till löneförbättring för jemväl en 
ytterligare landssekreterare, nemligen den i Blekinge kin, hvars löne­
inkomster fordrade ett tillskott af 2.1100 kronor för att uppgå till 
normalbeloppet 0,000 kronor. Under förutsättning, att Riksdagen äf­
ven i år beviljar Kongl. Maj:t för ifrågavarande ändamål ett anslag 
till samma belopp som under sistlidnc riksdag, skulle det således 
icke erfordras förhöjning med mera än 2 ;1 af det belopp, 2,201) kronor, 
som blifvit för bemälde landssekreterare föreslaget, och anslaget i dess hel­
het endast uppgå till omkring 0,870 kronor. Det oaktadt har Kongl. 
Maj:t äskat 8,000 kronor; och följaktligen skulle, om Riksdagen nu 
bifaller detta nådiga förslag, Kongl. Maj:t få till siu disposition 1,100 
kronor mera än som för löneförbättring åt de svagast aflönade lands- 
sekreterarne erfordrades för att uppbringa deras löner till normal­
beloppet 0,000 kronor. Under sådana förhållanden har det synts af- 
delningen och Utskottet besynnerligt, att så stort anslag äskats; men 
det är möjligt, att förklaringen deröfver ligger uti hvad Herr Civil­
ministern nyss upplyst, nemligen att under tiden flere landssekrete­
rare tillkommit, hvilka äro i bebo! af lönetillskott. Under alla om­
ständigheter förefaller det dock mig, som om lönetillskott till desse 
embetsmän icke vore fullt lämpligt, dä man ännu icke fatt deras sta­
ter definitivt reglerade. Om man skulle vara fullt rättvis, så före­
ställer jag mig att, då man iemnar anslag till de lågt aftönade al 
desse tjensteman, derföre att deras sportelinkomst nedgått, man ock 
å andra sidan bör, då en dylik tjenst, hvilken är åtföljd af mera än 
6,000 kronors löneinkomst, blifver ledig, vid dess tillsättande fästa 
det vilkor, att sportlerna, i hvad de öfverstege nämnda belopp, skulle 
få användas till löneförbättring åt de sämre aftönade landssekreterarne. 
Men ett sådant vilkor har man hvarken från Regeringens eller Riks- 
ragens sida sett framställas, och jag tror fördenskull att för närva­
dande hvarken Stats-Utskottet haft eller Riksdagen har skäl att göra
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annat än att afstå det här ifrågasatta lönetillägget på de skäl, som Om lönetillägg 
Irafvudsakligast blifvit i Stats-Utskottets motivering framstälda. Jag dtviuaLanch- 
yrkar således bifall till Stats-Utskottets förslag. "(Fort™)'''

Ilerr Giairfelt: 1 full konseqvens med det beslut, som vid 
förra riksdagen i denna fråga fattades, borde väl Stats-Utskottet nu 
hafva framstält förslag om beviljande af 2/3 af det belopp, Kongl.
Maj:t för ändamålet äskat. Jag både icke heller tänkt att längre 
sträcka mitt påstående; men efter de upplysningar, som nyss lemnats 
oss från statsrådsbäuken, och då två landssekreterare nu skola till­
sätta s på förordnande, finner jag för min del nödigt, att hela det an- 
slagsbelopp, som Kongl. Maj:t begärt, må medgifvas. Dessa tjenster 
äro också så vigtiga, att deras innehafvare höra ahönas på sådant satt, 
att de kunna lefva med familj någorlunda sorgfritt och anständigt.
Såsom vi alla veta, hafva sportlerna för dem på senare tiden ned­
gått så betydligt, att man lian säga, det många landssekreterare nu­
mera hafva mycket mindre inkomster än de för sin existens behöfva.

Det af Herr Hörnfeldt föreslagna medlet, att fråntaga de högre 
aiiönade landssekreterarne en del åt deras inkomster och lemna den 
till sådana, som äro sämre aflönade, tror jag icke skulle leda till något 
godt resultat, likasom jag icke tror, att mänga landssekreterare nu­
mera hafva sådana sportelinkomster, att någon del deraf kan dem af- 
handas. Landssekreteraren i Malmö, hvilkens löneinkomster förr upp­
gift till 30,000 R:dr. har nu icke mera än 5—6,000 kronor. Kyss hafva 
vi hört att i Elfsborgs län landssekreterarens inkomster på samma 
sätt betydligt nedgått, och landssekreteraren i Kristianstad, som förut 
under för honom goda år kunnat beräkna sina löneinkomster till 17 
ä 20,000 R:dr, har nu till beviliningsberedningen lemnat den, ur sportel- 
diariet bestyrkta uppgift, att hans inkomster icke uppgå -till högre be­
lopp än 5,800 R:dr och således understiger det bestämda normalbeloppet.

Någon egentlig motivering för Stats-! tskottets afstyrkande utlu­
tande har jag icke kunnat finna: den år åtminstone ganska knapp­
händig, då deremot reservanterne anfört fullt giltiga skål för deras 
från Utskottets afvikande förslag: och jag får fördenskull och med al- 
seende på de upplysningar i frågan, som tran statsrådsbänken lemnats, 
yrka afslag å Stats-Utskottets förslag samt bifall till hvad Kongl. Maj:t 
i frågan föreslagit.

Herr Treffenberg: Jag delar i allo den siste ärade talarens 
åsigt och kan ingalunda gilla det nivelleringssystem, som min läs­
kamrat, Herr Hörnfeldt, förordade, enligt hvilket alla landssekreterare 
skulle atlönas med lika stort belopp. Följden al en dylik anordning 
skulle nemligen blifva, att de svagaste krafterna måste komma att fästas 
vid de större länen, der dock de största förmågorna kräfvas, och 
tvärtom.

Onsdagen clen 2-4 Februari, f. m.

Herr Statsrådet Bergström: Jag vill endast mot den af Herr 
Hörnfeldt anvisade utväg anmärka, att den väl icke kan vara lämplig 
i allmänhet, så länge de fleste landssekreterare, såsom ännu är för-
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Om lönetiliugy hållandet, sitta med fullmakt. Hvad dem beträffar, kan man således 
Åt vissa Lands- icke taga någon del af öfverskottet i den enes sportler och förordna, 

sekreterare. at^ (]et skall anvisas åt en annan landssekreterare, som har mindre 
v 01 inkomst. Der åter någon ledighet uppstår, har det för (ifrigt visat sig, 

att för de nye innehafvarne icke något öfverskott utan tvärtom brist 
förefinnes i minimibeloppet af deras behållna årsinkomster.

Herr Uhr: Jag ber att få tillkännagifva, att jag instämmer med 
Herr Hörnfelclt. Här har blifvit sagdt, att hans förslag icke skulle 
vara tillämpligt. Men han har ju icke framkommit med något jordlag, 
utan endast framhållit lämpligheten deraf, att sådana landssekreterare- 
tjenster, hvarmed stora sportler äro förenade, skola, när de blifva le­
diga, icke tillsättas på andra vilkor, än att lönen reduceras tiil normal­
beloppet och öfverskottet användes till förbättring af de svagare af- 
lör.ade landssekreterarnes löner.

Jag tillstyrker bifall till Utskottets förslag.

Herr Key: Jag torde icke behöfva i Herrarnes minne återkalla, 
hurusom för några år sedan, då fråga var om omorganisation af lands- 
statstjenstemännens löner och i sammanhang dermed sportelsystemets 
afskaffande, tjenstemännen sjelfve motsatte sig denna sistnämnda för­
ändring, under förmenande, att sportelväsendet innebure åtskilliga för­
delar samt att det framför allt vore en borgen för ärendenas hastigare 
expedierande i landskanslierna. På denna grund ansågo de, att sport- 
lerna borde bibehållas. Då voro sportlerna höga, men för landet i 
allmänhet var tiden svår. Kom så eu annan tid med lyckliga konjunk­
turer, då sportelinkomsten betydligt minskades, och det var först då 
man ville höra talas om att i sammanhang med fasta och tillökade 
löneinkomster afskaffa sportelsystemet.

Nu förekommer i bilagan till Kongl. Maj:ts proposition i denna 
del, att komiterades arbeten icke ännu hunnit afslutas, men att man 
med visshet kan förutse att de skola blifva färdiga till nästa riksdag, 
som sålunda blir i tillfälle att pröfva den definitiva regleringen af 
landsstatstjenstemännens löner. Nu invänder man, att desse tjenste­
man under tiden skulle få alltför små inkomster; men härtill kan — 
synes mig — med fullt fog svaras, att de fleste af dem dragit så stora 
inkomster under den föregående tiden, att de nu väl få nöja sig tills 
vidare med att taga den onda dagen med den goda. Men, säger man 
då: om detta gäller de gamla innehafvarne af landssekreteraretjenster, 
så vore det dock obilligt att icke bevilja löneförhöjning åt dem, som 
tillträdt sina platser under de senaste åren, då sportelinkomsterna i 
så betydlig mån nedgått. Men, mine Herrar, huru kan man med viss­
het förutse, att dessa inkomster af sportler under nästkommande år 
skola ställa sig lika lågt som under de närmast föregående åren? Mig 
synas snarare alla tecken bebåda ett omslag för den närmaste fram­
tiden i dessa förhållanden, till följd hvaraf ock torde vara mer än 
antagligt, att dessa tjensteman ganska snart skola se sina inkomster af 
sportler uppgå, om icke till samma höjd som under de förra, för dem så goda
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åren, åtminstone till ett belopp, fullt motsvarande det, som genom Om lönetniäw 
detta af regeringen äskade extra anslaget skulle dem beredas. åt rissaLandt­

dag anhåller alltså om bifall till Utskottets hemställan i denna sekreterare.

Grefve Sparre: Den siste ärade talaren yttrade, att dä 
för några år sedan fråga förevar om sportelväsendets afskaffande, 
motsatte sig landsstatstjenstemännen sjelfve denna förändring, men att 
de numera synas hafva kommit på annan tanke i denna sak.

Jag tror, att härmed förhåller sig så, att hos mången bland dessa 
tjensteman är rådande den mening, hvilken jag tillstår att äfven jag, 
som aldrig i mitt iif uppburit sportier och med Guds hjelp hoppas 
att aldrig behöfva göra det, hyser — att nemligen sportelväsendet 
icke är något så alldeles förkastligt aflöningssätt, Det påskyndar ex­
peditionerna, ty, mine Herrar, menniskan är nu en gång så beskaffad, 
att hon behöfver en sporre som eggar hennes verksamhet. Vid be­
stämmandet å sistlidna riksdag af häradshöfdingarnes löner bibehöllos ju 
också sportlerna just af detta skäl — visserligen först och främst der­
före att man ansåg, det embetsmannen bör erhålla högre lön i mån 
af drygare arbete, men i andra rummet, emedan detta system otvifvel­
aktigt föranleder en snabbare expedition. Jag vill således rentvå 
tjenstemännen från den beskyllning, som den siste ärade talaren gjort 
dem, att hafva i goda tider motsatt sig men i onda tider påyrkat 
sportelväsendets borttagande. Jag tror att olika meningar förr lika­
som nu gjort sig härom gällande, utan att man deraf har rättighet 
draga den slutsatsen, att det enskilda intresset dikterat deras mening. 
Då nu till och med Riksdagen, som afgör dessa frågor, bibehållit spor­
telsystemet i ett fäll, så tror jag att man deraf är berättigad antaga, 
att Riksdagen icke ansett detta system så alldeles förkastligt. Detta 
till svar på den siste ärade talarens yttrande om sportelväsendets 
olämplighet. En helt annan sak är att grunda aflöningssättet 'ute­
slutande på sportler. Jag får också uppriktigt säga, att landssekre- 
terarnes aflöningssätt är ytterst sorgligt, derföre att deras inkomster 
8ro störa just till följd af ond tid. Det bör derföre förändras, och 
det är väl ej heller någon enda menniska i hela Svea land, som icke 
anser, att förändring häri bör göras. Men nu återstår den frågan: 
om förslaget till reglering af landsstatens löner icke kunnat blifva 
färdigt till denna riksdag, skola derföre de nuvarande innehafvarne 
af dessa tjenster, som 'icke haft dem då de gåfvo mycket, vara i saknad 
af sitt dagliga bröd? Har Riksdagen att förebrå någon, att detta för­
slag ännu icke framkommit? Veta vi icke, att komitén, som haft 
uppdraget att utarbeta ett sådant förslag, varit fullt sysselsatt med 
detta? Mig är åtminstone bekant, att komitén utarbetat ett förslag, 
deröfver landshöfdingarnes yttranden infordrats, men som med anled­
ning af deremot gjorda anmärkningar måst underkastas omarbetning, 
och detta har upptagit den egentliga tiden. Det är icke någon lätt 
sak att omgöra regleringen af dessa öfver hela riket spridda tjenster 
och deröfver uppgöra förslag, i synnerhet då yttranden från vederbö­
rande måste iuhemtas, och i anledning af dessa hela förslaget om-
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Om lönetillägg
dl vissa Lands­

sekreterare.
(Forts.)

arbetas. Tid åtgår härtill och man bör derföre icke förvåna sig öfver, 
alt i detta vidt omfattande arbete förslag icke kunnat till denna riks­
dag framläggas. „

Men då således man icke kan förebrå någon, att förslaget icke 
framkommit; dä det är visst, att desse tjensteman hafva alldeles otill­
räckliga inkomster — somliga hafva icke mera än 3 å 4,000 kronor, 
hvilket är alldeles otillräckligt för att lefva och aflöna oundgängligt 
skrifvarbiträde — då så är, mine Herrar, frågar jag: är det skäl att 
nu afslå ett anslag, som Riksdagen i fjor ansett sig böra bevilja åt 
svagt a (lönade tjensteman? Och på hvad grund? På den, att de hatva 
tillräcklig aflöning? Nej. Det skulle vara på den grund, att några 
af dem under en förfluten tid haft en betydlig inkomst — men de 
återstående, hvilka icke haft sådana betydliga inkomster, skola de der­
före svälta? Ar detta sund logik? \ill Riksdagen, att statens tjenste­
man skola väl sköta sina befattningar, dä måste de ock tillräckligt 
afiönas. Eller tro Herrarne att staten i längden skulle befinna sig val 
af att ställa ämbetsmännens löner så, att de icke kunna lefva deraf, 
utan måste tillgripa en eller annan utväg till sina inkomsters förökande, 
som ingalunda kan vara med en trägen tjenstgöring förenlig. Men 
hvad skola de göra? Kan jag begära, att eu menniska, som icke har 
tillräckliga inkomster för att lefva, skall kunna arbeta i sin tjenst 
med intresse från morgon till qväll?

Det liar blifvit vttradt, att regeringen kan taga från deu högre 
aflönade och gifva åt deu, som har lägre inkomst. Ja, sa vidt tjen- 
slemannen är tillsatt med vilkor att underkasta sig en sådan löneiegleiing, 
kan detta låta sig göra — och sa. blir oek förhållandet med alla de 
landsstatstjenstemäii, som hädanefter tillsättas —- men icke later detta 
sig göra med dem, som utan sådant förbehåll emottagit sina tjenstei.

Slutligen har man sagt, att alla tecken bebåda att vi återigen 
gä dåliga tnter till motes. Jag önskar till Hud, att denne olyckspio- 
fets spådom icke må gä i fullbordan. Det kan vid hända, att han ai 
så nära bekant med vår Herres vägar — det är icke jag, och jag vet 
ännu ingen anledning att antaga åtminstone att nästa år här i landet 
skulle blifva ett dåligt år, och diet är ju delta, hvarom fråga är. Jag 
önskar derföre för min del, att Kongl. Maj:t må såttas i tillfälle att 
understödja dessa tjensteman och skulle den ärade talarens olycks­
profetia slå in, så år det ju anda alltid godt att hatva medel till un­
derstöd åt dem, som obestridligen deraf äro i behof.

Jag har icke yttrat mig tillförene vid denna riksdag då dyrtids- 
tillägg varit i fråga. Jag vill icke heller nu tala om de embetsman, 
som med förståndigt lefnadssätt äfven utan uyrtidstillägg kunna diaga. 
sig fram — jag talar om dem, livilka under nuvarande förhållanden 
omöjligen kunna lefva på sina löner: och om Herrarne taga känne­
dom af de handlingar, som vid sista riksdagen angående ifrågavarande 
tjenstemäns löner framlades, skola Herrarne inse, att det iöi eu och 
annan är alldeles omöjligt att lefva derpå.

Jag önskar åtminstone för min del få i protokollet nedlagd den 
mening, att jag icke kan deltaga i ett beslut, hvarigenom Riksdagen 
nedsätter de af Kongl. Maj:t föreslagna lönerna till den grad, att tjen-
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stemännen omöjligen derpå kunna lefva och således tvingar dem att 
för sitt nödtorftiga uppehälle anlita andra utvägar.

Jag anhåller således om bifall till reservanternes förslag, att 
tilläggsbeloppet må bestämmas till 6,900 kronor.

Herr Uhr: Icke ens den siste talaren liar kunnat rubba min 
åsigt i denna fråga. Han har talat om, att tjenstemännen med deras 
nuvarande inkomster skola svälta ihjel; att de icke hafva dagligt bröd 
ens. Jag liar en motsatt öfvertygelse —• jag är förvissad, att bland 
dem ingen linnes, som icke har dagligt bröd — utan till och med till­
räckligt kött om söndagen.

Han yttrade äfven, att sportlernas bibehållande skulle medföra eu 
fermare expedition. Jag har en annan erfarenhet, nemligen att domare 
ofta gifva uppskofsutslag för att få mera betaldt och att äfven, om så 
ej är förhållandet, det dock ofta anses så vara. Eller hafva icke 
mänga af Herrarne samma erfarenhet? Åtminstone råder i landet en 
temligen allmän klagan öfver rättskipningens långsamhet. Detta be­
visar ju icke att sportelsystemet medför ferm expedition, utan snarare 
motsatsen.

Jag yrkar således bifall till Stats-Utskottets förslag i denna punkt.

Herr Key: Den ärade representanten för Elfsborgs län förme­
nade sig icke känna vår Herres vägar och antydde, att jag icke heller 
kunde göra det mer äu lian. Det är mycket rätt. Emellertid sak­
nas icke alldeles anledningar, af hvilka man kan draga slutsatser för 
framtiden. Sjömannen t. ex. 1 varsnar stormen, innan den utbryter, 
och äfven här kan man, utan att derföre vilja påstå sig känna vår 
Herres vägar, förutsäga, att efter all mensklig beräkning den tid stun­
dar, då inkomsterna för ifrågavarande tjensteman, till följd af för­
ändrade konjunkturer torde blifva betydligt större än de varit under 
närmast föregående år. Jag vädjar till den ärade representantens en­
skilda tanke, icke såsom här då det gäller för honom att hjelpa till 
med att vår Herres nåd skall flöda öfver landssekreterarne.

Jag tror således, att man för ett ganska hållbart resonnement, 
då man säger, att med anledning af de förändrade tidsförhållanden, 
som antagligen snart stunda, det mycket väl går an att invänta komi- 
terades betänkande, som efter all sannolikhet kommer att för nästa 
Riksdag framläggas. En sådan åsigt gjorde sig här gällande vid 1874 
års riksdag, och med än större skäl kan den tillämpas nu.

Jag medgifver väl att omständigheterna kunna vara behjertans- 
värda för de tjensteman, som på senaste tiden blifvit tillsatta, men 
för dem, som varit med om de goda tiderna, finnes intet skäl till 
medgifvande af särskildt understöd, ty desse hafva bort kunna af sina 
föregående stora inkomster göra sådana besparingar för1 framtiden, att 
de i allt fall äro i besittning af bestämd normallön.

Jag anhåller fortfarande om bifall till Stats-Utskottets förslag.

Herr Carl Ifvarsson: Hvad man än må säga om afiöningssättet, 
man må föredraga sportelsystemet eller bestämda löner, så tror jag

Om lönetillägg* 
åt vissa Lands­

sekreterare. 
(Forts.)
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Om UinetiU(in!i dock att, sfi länge det förstnämnda qvarstår, staten icke bör belastas
■it ritsa Lanih- mef] f,}rhöjda utgifter till de ifrågavarande aflöningarne.

' ^ För™ )' Det synes mig vara en ganska billig fordran, att desse medborgare
‘ °!tS' måste, lika val som jordbrukaren och affärsmannen, lära sig att taga 

den onda tiden med den goda och att spara af den senares öfver­
flöd för den förras bekymmer. Något tillskott till landssekreterarnes 
löner bör derföre, enligt min öfvertygelse, icke ske, sa länge aflönin- 
gen är grundad på den nu gällande principen. Icke heller har jag 
funnit, att på senare tider sökande saknats till dessa platser, då de 
varit lediga, och detta ger mig anledning tro att inkomsterna, sådana 
de äro, måtte vara så pass tillräckliga, att äfven för framtiden vi icke 
skola komma att lida brist på personer, som hafva vilja och förmåga 
att upprätthålla dem. Och skulle inom ett eller annat län landssekrete­
rarnes löner verkligen vara väl ringa i förhållande till göromålen, före­
ställer jag mig nästan, att sådant egentligen kommer sig deraf, att 
landssekreterare vid många tillfällen måste sköta landshöfdingarnes 
befattningar, t. ex. då desse äro borta under riksdagarne. Ansträngande 
göromål komma då att hvila på landssekreterare; deras arbete ökas, 
och för sådana fall kan möjligen eu tillökning i aflöningen vara be­
rättigad; men då tager jag för gifvet, att landshöfdingarne sjeltve i 
händelse af behof icke lemna sina vikarier utan lämplig ersättning. 
Vid sådant förhållande saknas således hvarje verklig anledning för 
statsverket att nu lemna särskildt tillskott till ökande af landssekre­
terarnes löner, cferföre- att de påstås tidtals hafva ökade göromål. 
.lag tror alltså, att Stats-Utskottet anfört tillräckliga skäl för sitt ut­
låtande i denna punkt, hvartill jag ock tillstyrker bifall.

Herr Hörnfeldt: Det var med anledning af en talares yttrande, 
att aflöningen för landssekreterarne, enligt hans åsigt, vore så ringa, 
att, om nu äskadt lönetillskott ej beviljades, den icke ens skulle gifva 
dem dagligt bröd, som jag begärde ordet. Jag ber få hänvisa den 
ärade talaren till Kongl. Majas proposition i detta ämne vid sista 
riksdagen, hvaraf framgår, att den lägst aflönade landssekreterarens 
lön, nemligen den på Gotland, under förlidet år uppgick till -3,000 
och den högst aflönade till 7,452 kronor. Kan man säga, att de, som 
hafva löner till belopp af mellan 3 och 7,000 kronor, knappast hafva 
dagligt bröd, då förvånar mig visserligen icke hans yttrande, men 
i ty fall torde å andra sidan deri ärade talaren nödgas medgifva att, 
om det är svårt för en landssekreterare att lefva på 3 å 7,000 kro­
nor om året, måste det vara ännu svårare, för att ej säga rent omöj­
ligt, för eu länsnotarie att lefva på 1,200 och för en länsbokhållare 
att draga sig fram på 1,000 kronor om året.

Samme ärade talare tycktes åt mitt förra yttrande angående 
möjligheten af en jemnare fördelning af landssekreterarnes löneför­
måner vilja gifva en sådan tydning, som skulle jag hafva sagt, att 
man borde taga af de landssekreterares, hvilkas sportler ötverstego 
6,000 kronor, och tillägga de svagast aflönade landssekreterarne. 
Detta var alldeles icke min mening, ty jag vet ganska val, att man 
icke kan taga bort något af lönen från dem, som hafva fullmakt på

IG
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tjensten. Jag sade endast, att det vore önskligt, om regeringen, då °m lönetillägg 
en landssekreterareplats blef ledig, vid densammas återbesättande nt vmaiands- 
ville fästa det vilkor, att, derest sportlerna uppginge till mera än ^portsT" 
6,000 kronor, den nye innehafvaren vore skyldig att afstå en del af 
öfverskottet till dem bland embetsbröderna, hvilka vore svagare lönade, 
och detta tror jag också vore rättvist. Jag yrkar sålunda fortfarande 
bifall till Utskottets förslag.

Herr Jöns Pehr sson: Det synes mig vara alldeles i sin ord­
ning, att såväl regeringens ledamöter som landshöfdingarne söka att 
bereda landssekreterarne en anständig och tillräcklig aflöning. Nu 
har man emellertid helt nyligen — såvidt man får lita på tidningarne 
— erfarit, att regeringen på ett sätt, som jag ej här vill vidröra, 
kunnat tillgodose en landshöfding med förökad lön, och om sättet 
också icke är att rekommendera, så torde dock regeringen hafva nå­
gon utväg att lika val hjelpa landssekreterarne, som, enligt min tanke, 
äro vida mera beböfiiga för länen än landshöfdingarne, hvilka der­
emot möjligen skulle kunna i viss mån sägas vara en lyxartikel, flere 
tro man väl kunde undvara. Och ehuru jag anser, att Stats-Utskottet 
på de skäl, Herr Key nyss framlagt, haft full anledning att föreslå 
det beslut, som utlåtandet innehåller, har jag dock trott det kunna 
vara på sin plats att påpeka, hurusom, när regeringen anmärknings- 
värdt nog haft i sin makt att i penningeväg gynna vissa tjensteman, 
hon också, ehuru, såsom jag sagt, sättet visst icka är att rekommen­
dera, äfven torde kunna tillgodose dessa landssekreterare, om deras 
aflöning är för ringa. Jag yrkar bifall till Stats-Utskottets förslag.

Herr Tö r ne bl ad h: Det har blifvit anmärkt att tjensteman, som 
åtnjutit goda sportelinkomster, under vissa för dem gynsamma år böra 
kunna aflägga åt sig någon besparing för framtiden, och detta är nog 
till en del riktigt; men det kan icke ega tillämpning i afseende å de 
tjensteman, som blifvit tillsatta under de dåliga åren.

Vidare är det naturligt, att för flere af de tjenstemän, som under 
längre tid innehaft sina tjenster, förhållandena kunna förändra sig, 
men dertill har ock i den Kongl. propositionen tagits hänsyn och der­
före icke begärts förhöjning för alla. utan endast efter pröfning af 
hvarje särskildt fall.

Den omständigheten åter att tjensterna fortfarande sökas, beror 
säkerligen på de sökandes öfvertygelse, att rättvisa och billighet i af­
seende å afiöningen mot dem alltid skall iakttagas, och jag har för 
egen del ingen anledning till ett motsatt antagande, då jag tillhör en 
korporation, som vid föregående riksdag fick clyrtidstillägg sig frikostigt 
tilldeladt. Hvad särskildt beträffar de svagast aflönade landssekrete- 
rarnes anspråk på förbättring i lönevilkor, så synas de mig vara bil­
liga, enär för dem inträffat det egendomliga förhållandet, att på sam­
ma gång lefnadskostnaclerna ökats, hafva inkomsterna minskats, under 
det att för andra tjenstemän inkomsterna i värsta fäll åtminstone 
qvarstått på samma punkt som tillförene.

Andra Kammarens Prot. 1875. N:o 7. 2
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sekreterare.
(Forts.)

-Om lönetillägg Man har vidare förmenat, att alla tecken för närvarande tyda på
åt visso lands- omslag i prisförhållandena: och ehuru jag visserligen icke vill för­

neka en dylik möjlighet, är det dock svårt att i en sådan sak pro­
fetera vare sig för eller emot. Dessutom må härvid erinras, att Riks­
dagen redan en gång i år genom meddelande af dyrtidstillägg åt tjen- 
miin intill en viss aflöningsgräns de facto erkänt, att äfven lör nästa 
år förhållandena böra antagas förblifva sådana, att någon nedsättning 
i det af Kongl. Maj:t äskade beloppet icke kan ske. Och ser man på 
den inkomststat Riksdagen uppgjort för år 1870, så erbjuder den­
samma icke heller något skäl att tro på att någon större nedsättning 
i prisen då skall inträffa. Det är således temligen gifvet att om 
man till förmån för de svagast aflönade landssekreterarne vill bevilja 
ett obetydligt extra anslagsbelopp, så är derigenom icke någon skada 
skedd, ty skulle någon förändring inträffa, så är Riksdagen oförhin­
drad att nästa år göra om saken och icke bevilja något vidare dyr­
tidstillägg. De nye landssekreterarne äro i allt fall pligtige att un­
derkasta sig blifvande reglering. Jag är derföre öfvertygad, att om 
Riksdagen beviljar hvad Regeringen nu begär, gör man endast hvad 
billigheten kräfver, utan att utsätta sig för någon stor risk.

Grefve Sparre: Jag har blifvit hedrad med så många repliker, 
att jag funnit mig nödsakad att begära ordet, för att besvara dem i 
ordning.

Först har representanten från Wester-Norrlands län sagt, att han 
icke kunde godkänna den af mig yttrade åsigt, att en del af lands­
sekreterarne icke hafva dagligt bröd. Och detta har han sökt bevisa 
dermed, att, enligt Kongl. Maj:ts proposition i detta ämne vid sista 
riksdagen, landssekreterarnes löner skulle varit upptagna till minst 
tre och högst sju tusen riksdaler. Men jag vill dervid erinra honom, 
att till grund för dessa uppgifter låg en medelberäkning för de tio 
sista åren, så att de af honom angifna siffror äro ett medium för så­
väl den onda som den goda tiden för landssekreterarne. Om man 
tager i beräkning endast inkomsterna för de sista åren, så äro de på 
sina ställen vida under det af honom anförda belopp af 3,000 R:dr. 
Enligt upplysningar som jag erhållit af tvänne ledamöter i denna 
Kammare, hvilka förut innehaft sådana befattningar, hafva vid deri ena 
inkomsterna nedgått under 3,000 R:dr och vid den andra till ett ännu 
mindre belopp, och enligt en förteckning, som jag har i min hand, på 
taxeringskomiténs uppskattning i en viss stad af en landssekreterares 
årsinkomst — och Herrarne veta, att taxeringskomitéerna i städerna 
taga noga reda på framför allt tjenstemännens inkomster — är denna 
uppskattad till — 1,404 R:dr för år 1874. Nu frågar jag Herr Hörn- 
feldt: tror han, att en person med hustru och barn kan lefva på 1,404 
R:dr? Då har jag orätt.

-Jag svarar således för hvad jag sagt, att bland ifrågavarande 
tjenstemän finnas de, som sakna dagligt bröd; ty Herrarne få förlåta 
mig. att jag icke tror, att någon kan lefva på bröd alla sex dagarne 
under veckan och endast om söndagarne hafva kött i grytan. Jag 
anser en ensam person kunna lefva och betala husrum, möjligen någon 
skuld, med detta belopp, men omöjligt är det för en, som bar hustru
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och barn, att försörja dem. För min del har jag någon kännedom om 
dessa förhållanden, ty jag har sett dem på nära håll. Härtill kom- 
mer, att nmehafvarne af dessa platser mäste af egna medel fortfarande 
aflöna vissa vid deras kansli anstälda skrifbiträden eller lands- 
kanslisterna, hvilka äro antagna på vissa vilkor och som landssekreterarne 
icke kunna skilja från sina befattningar. Dessutom måste landssekre- 
terarne svara för all expedition från landskansliet, och detta fordrar 
tidtals ganska stora uppoffringar.

En annan talare här nära mig har kommit fram med något som 
alls icke hör hit. Han har talat om obefogade uppskofsutslag. När 
har man hort talas om uppskofsutslag från ett landskansli? Han 
asyftar ju helt andra vederbörande.

Jag vill icke nedlåta mig att besvara glåpord, som yttras i Kam­
maren — det anstår mig ej.

_ Men så mycket vill jag säga, att vi väl kunna hafva vuxit ifrån 
historien om att landshöfdingarne äro lyxartiklar. Jag vill säga den 
arade representanten från Sunnerbo, att om än jag jemte flera andra 
nuvarande landshöfdingar icke göra allt hvad oss åligger, så bevisar 
val detta ingalunda, att sjelfva tjensterna äro öfverflödiga. Ty om 
Herr a i no deraf, att en tjenst icke skötes så som sig bör, vilja sluta 
till att hela denna klass af tjenster äro lyxartiklar, så kunna Herrarne 
fa alla tjenster i Svea rike till lyxartiklar. Men om den ärade re­
presentanten från Sunnerbo ville några dagar göra mig sällskap inom 
-Liisborgs lan, så skulle han erfara, att landshofdingen derstädes har 
mycket att göra — ja, mera lin sjelfve representanten från Sunnerbo. 
Det ar ej lämpligt inom representationen, att en medlem af Kamma­
ren kastar en annan i synen, att den tjenst lian innehar är en lyx- 
artikel. J

Om lönetillägg 
ät vissa lands­

sekreterare. 
(Forts.)

En annan arad talare har yttrat, att, då landshofdingen är borta 
skoter landssekreteraren tjensten. Nej, mine Herrar, då landshöfdin- 
gen ar frånvarande, bhfver hans tjenst icke skött eller ock skötes clen 
genom korrespondens.

t - JaS skulle kunna förebrå mig att jag såsom landshöfding bevi- 
s.aae riksdagen, om jag icke ansåg det för min pligt, emedan om­
vårdnaden om mitt läns angelägenheter fordrade min närvaro här. 
Eljest gjorde jag det min själ icke.

Säkert är emellertid, att landssekreterarne ej tillika fylla lands- 
holdingarnes platser, ty landssekreterarne hafva alldeles tillräckligt 
att gorå i och för sina tjenster, och landshöfdingarne för sina. Om 

errarne blott kasta en blick på landshöfdingeinstruktionen, så skolen 
i mina, hvilken mängd af göromål åligger landshöfdingarne.

oim Herrar! iaS 1]ar redan ordat väl mycket i denna sak. men 
jag vill likväl begagna tillfället för att säga, att det olyckligaste som 
kan inträffa ar. om representationen går derhän, att den icke tillräck­
ligt aflonar tjenstemännen.

Om vi vilja gå framåt, så vaktorn oss för att sätta tjenstemännen 
på svaltkur och såmedelst tvinga dem att tillgripa medel till förvärf, 
som vore mindre lämpliga för deras sociala ställning.
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Om lönetillägg
åt vissa lands­
sekreterare.

(Forts.)

Herr Albert Staaff: Jag vill endast betona något som i denna 
fråmr synes mig vara afgörande. Förutom de nu af flere talare anförda 
skäl är det jemväl eu annan omständighet, som här bör tagas i be­
traktande, nemligen just den så mycket omtalade "kouseqvensen“. 
De ifrågavarande tjenstemännens inkomster falla ju under den maxi- 
misiffra, som af Riksdagen fäststälts med afseende å rättigheten att 
komma i åtnjutande af dyrtidstillägg. När Riksdagen fattat ett så­
dant beslut, synes det vara högst orättvist, om endast de tjensteman, 
som här åsyftas, skulle undandragas den förmån, som blifvit beviljad 
andra tjensteman med löneinkomster intill 5,000 kronor. Såvida der- 
före icke något alldeles särskildt skäl finnes för af slag uti dessa tjen- 
stemäus egenskap att vara landssvJcreterare, kan jag icke begripa, pa 
hvilken, (/rund man icke vill bevilja dem hvad Ivongl. Maj:t föreslagit 
och hvilket jag för min del vördsamt förordar.

Herr Hörnfeldt: Herr Grefve Sparre stälde till mig en all­
deles direkt fråga, hvilken jag vill besvara. Han sporde mig nemli­
gen, huruvida jag trodde, att en tjensteman vore tillräckligt afiönad 
med 1,404 kronor för året, och om han derpå kunde lefva med hu­
stru och barn. Ja, detta beror naturligtvis — skulle jag tro — helt 
och hållet uppå, huru den personen lefver, och för min del är jag 
alldeles förvissad derom, att, om händelsevis den ärade talaren sjelt 
icke hade mera än 1,404 kronor i årlig inkomst, han med den kända 
energi och kraft, som hos honom finnes, mycket väl skulle kunna 
lefva på dessa 1,404 kronor och göra det hellre än att vända sig till 
någon annan för att tigga om bröd.

Herr Jöns Pehrsson: Mitt förra, ganska korta och, såsom jag 
trodde, oskyldiga yttrande har tyckts försätta Giefve Sparre i full 
jäsning Jag får emellertid försäkra, att i detta mitt anförande icke 
fanns °något, som åsyftade att vara sårande för någon landshöfding, 
och minst för honom, ty det kan jag med allt skål säga, att en så­
dan landshöfding som Grefve Sparre hvarken funnits eller kommei 
att finnas inom Svea rike. Jag vädjar till honom sjelf, om han ej ar­
betar lika mycket för det, som berör förhållandena utom hans län, 
som för det som tillkommer honom på grund af hans tjenst, och han 
kan utföra det omöjliga, som andra lika hederliga landshöfdingar ej
förmå. ,

Mitt oskyldiga yttrande, att det vill synas, att landsholdmgarne
i allmänhet icke vore alldeles nödvändiga, som man på vissa håll sy­
nes vilja framhålla, torde emellertid åtminstone i någon mån bevisas 
deraf, att jag icke hört eller sett, att någon blifvit förordnad att 
skota en landsliöfdings plats, då denne under flora månader uppehål­
lit sig vid riksdagen eller af annan anledning någon tid haft tjenst­
ledighet. Detta förhållande gifver — tyckes det mig — något stod 
för mitt yttrande, och jag tror alltså ej, att jag behöfver taga till­
baka något af hvad jag sagt härutinnan.

Hufvudsaken är i allt fall frågan om nödvändigheten af det nu 
äskade lilla tillägg till landssekreterarnes löner, och i detta hänse-

Onsdagen den 24 Februari, f. m.
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ende tror jag ej, att talaren sjelf framhållit några skäl, som kunna 
motväga dem, som Utskottet i sin motivering anfört. Detta var anled­
ningen, hvarföre jag begärde ordet, ehuru det torde hafva varit temligen 
öfverflödigt. Men jag får be Herr Grefve Sparre icke taga illa upp, 
att jag framhållit hvad jag ansett och fortfarande anser vara san­
ning.

Herr Carl Ifvarsson: Jag hör icke till dem, som anse lands- 
höfdingeembetena vara helt och hållet öfverflödiga; men om någon 
finnes, som sökt bevisa detta, så är det just Grefve Sparre, lian 
har sagt, att embetet “icke skötes1' vid innehafvaren beviljad tjenst­
ledighet. Kan det sålunda saklöst ligga nere under den tid af 4 må- 
nsder han vistas vid riksdagen, då tyckas verkligen de med detsamma 
förbundna göromål icke vara af alltför maktpåliggande beskaffenhet. 
Möjligen har han dock icke menat alldeles så, som han uttryckt sig, 
men om förhållandet vore sådant, som han antydt, har Grefve Sparre 
sjelf dermed gifvit Herr Jöns Pehrsson det starkaste skäl för hans 
mening, som någon kunnat gifva.

Grefve Sparre har äfven yttrat, att det icke är lämpligt, att den 
ene representanten står och talar åtskilliga saker emot den andre, 
såsom Herr Jöns Pehrsson skulle hafva gjort, och att det vore bäst 
att lägga bort sådant inom representationen. Jag skulle också önska, 
att Herr Grefven ville lägga bort att oupphörligen tala om, att vi 
sätta tjenstemännen på svältkur. Jag vågar tro, att så icke är hän­
delsen.

Herr Au g. Pettersson i Hasselstad: Att landssekreterarnes lö­
ner under de senare åren betydligt minskats har icke sin grund en­
dast uti de goda tiderna, utan dertill har äfven bidragit den omstän­
digheten, att numera tätare tingssammansträden ega rum. Då jag 
förut i utsökningsmål alltid vände mig till Konungens Befallningshaf­
vande, har jag, sedan på den senare tiden häradsting börjat hållas en 
gång i hvarje månad, vändt mig till dessa. Emellertid har jag och 
många med mig numera gjort den erfarenheten, att sådana mål icke 
hos häradsrätterna handläggas med önskvärd skyndsamhet till följd af 
de der ofta meddelade uppskofsbesluten, och hafva vi fördenskull be­
slutat att hädanefter i utsökningsärenden alltid vända oss till Ko­
nungens Befallninghafvande, der målen blifva hastigare handlagda. Då 
nu förhållandena i detta hänseende på andra ställen torde vara ena­
handa, kan jag med trygghet påstå, att, utan afseende å tidernas 
goda eller dåliga beskaffenhet, landssekreterarnes sportler hädanefter 
i alla händelser komma att ökas. Jag röstar följaktligen bifall till 
Utskottets förslag.

Herr Uhr: Förra gången jag hade ordet var det för att besvara 
ett yttrande af Herr Grefve Sparre. Nu har jag begärt ordet icke 
för att svara på de mot mitt förra anförande gjorda anmärkningar, 
utan för att instämma i hvad Herr Dickson vid ett annat tillfälle ny-

Om lönetillägg
åt vissa lands­

sekreterare.
(Forts.)
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ligen yttrade, då han nemligen uppmanade Kammaren att utan vidare 
diskussion afgöra frågan. Jag tror, att tiden dertill nu kan vara 
inne.

Grefve Sparre: Jag ber att, med anledning af hvad den 
ärade representanten från Halland nu senast yttrat, få erinra, att 
jag har sagt, att, när landshöfdingen är borta, skötes hans embete 
antingen icke eller ock genom korrespondens. Jag vill härjemte er­
inra, att landshöfdingens embete är af den beskaffenhet, att det kan 
ligga nere en eller annan månad på året, under den förutsättningen 
att han arbetar så mycket ifrigare under den öfriga tiden. Lands­
höfdingen iir icke upptagen af göromål för hvarje dag, liar inga lö­
pande ärenden att ombesörja, utan de äro af den beskaffenhet, att de 
mycket väl låta sig skötas äfven om han en eller annan månad vistas 
utom sitt län. Den omständigheten, att landshöfdingen ej alltid nöd­
vändigt måste vara hemma, bevisar således ingenting för att lands- 
höfdingeembetena äro obehöfliga, då göromålen, såsom sagdt är, kunna 
skötas genom korrespondens.

Herr Statsrådet Bergström: Begreppet lyx och lyxartikel är 
relativt, så att det som är lyx för den ene icke behöfver vara det 
för den andra. Men så vida vi vilja tillämpa dessa begrepp på våra 
tjenster, får jag förklara — och jag hoppas och tror, att min erfa­
renhet härutinnan är nog stor, för att min mening härom må tilläg­
gas någon betydelse — att landtregeringen i vårt land är på sådant 
sätt organiserad, att den ådragit sig utländingens uppmärksamhet, 
och jag skulle anse det vara en olycka för vårt land, om denna in­
stitution konune att försvinna.

I öfrigt ber jag få lemna en upplysning med anledning af en an­
tydan utaf representanten från Suunerbo. Han menade, att regerin­
gen hade att förfoga öfver medel till förmån för landshöfdingarne, och 
lemnade en icke otydlig anvisning på dessa medel för understöd åt 
andra landsstatstjeustemän. Härmed syftade han troligen på ett af 
Ivongl. Maj:t nyligen fattadt beslut, hvarigenom landshöfdingen i Gö­
teborgs och Bohus län erhållit ett årligt lönetillägg af 3,000 kronor. 
Härmed förhåller sig så, att Kongl. Maj:t år 18(34 beslutade en fram­
tida reglering af landshöfdingarnes löner, enär det befunnits, att mån­
ga af dessa embetsman hade för stora löner, under det andras åter 
voro otillräckliga. Denna reglering blef definitivt beslutad år 1871, 
och i anseende till de dyrare lefnadsomkostnaderna i Göteborg be­
stämdes då dervarande landshöfdings lön till 15,000 R:dr, men de 
öfriges till 12,000 K:dr. Emellertid har sedermera den upplysning 
vunnits, att denne landshöfding — den nu varande nemligen — vid 
beslutet om förberörda reglering hade fått sig tillförsäkradt det löfte, 
att vid regleringens tillämpning ej erhålla mindre årlig lön än 18,000 
R:dr. Således är här fråga om en rent privaträttslig förbindelse, 
hvilken icke kan åsidosättas. Detta var anledningen, hvarför Kongl. 
Maj:t tillerkände nuvarande landshöfdingen i Göteboig under hans 
lifstid ofvan nämnda lönetillökning. Och denna tillökning utgår af den 
gamla lönen, hvilken var mycket större än 18,000 R:dr. Det var så-
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ledes i det allmännas intresse, som en sådan reglering kom till stånd, 
•och något skäl att tadla densamma förefinnes ej. Min öfvertygelse 
är ock, att Kammaren delar Regeringens uppfattning, att om en tjen­
steman under sin tjenstetid fått sig vissa löneförmåner tillförsäkrade, 
löftet derom bör af hvarje blifvande Regering honoreras.

Öfverläggningen var slutad. Herr Talmannen upptog de yrkanden, 
som under densamma blifvit framstälda, och gaf, enligt dem, propo­
sitioner dels på bifall till Utskottets hemställan, dels på afslag å sam­
ma hemställan och bifall i stället till Kongl. Maj:ts i ämnet aflåtna 
nådiga proposition, dels ock slutligen på bifall till reservanternes för­
slag. Den förstnämnda af dessa propositioner fann Herr Talmannen 
vara med öfvervägande ja besvarad. Votering blef emellertid be­
gärd. Till kontraproposition antogs deras mening, som yrkat bifall 
till Kongl. Maj:ts framställning, hvarefter skedde uppsättning, juste­
ring och anslag af en så lydande omröstningsproposition:

Den, som bifaller hvad Stats-Utskottet hemstält i 13:de punkten af 
Utlåtandet n:o 8,

röstar Ja;

Den, det ej vill,

röstar Nej;

Vinnner Nej, har Kammaren, med afslag å Utskottets hemställan, 
bifallit Kongl. Maj:ts nådiga proposition i ämnet.

Omröstningen försiggick i vanlig ordning och visade vid röstsed- 
larnes sammanräkning 111 ja mot 65 nej; i följd hvaraf Kammaren 
bifallit Utskottets förslag.

Punkten 14.

Bifölls.

Rörande lo:de punkten, i hvilken Utskottet hemstält, att Riks­
dagen icke måtte bevilja det extra anslag af 9,600 kronor, som till 
löneförhöjning för de svagaast aflönade landträntmästarne blifvit be- 
gärdt. anförde

Grefve Sparre: Jag vill vid det förhållande, att Kamma­
ren uti första punkten under denna rubrik 1. 13:o i betänkandet 
fattade ett sådant beslut, som der tillstyrktes af Stats-Utskottet, icke 
åstadkomma någon längre diskussion rörande den nu föredragna 
punkten, utan endast halva till protokollet antecknadt, att, efter min 
uppfattning, en mängd af de ytterst svagt aflönade tjenstemännen 
genom ett beslut i denna syftning komma att sakna tillräckligt bröd 
och i följd deraf äfven måste förskaffa sig en annan näring.

Vidare yttrades ej. Utskottets hemställan bifölls.

Om lönetillägg
åt vissa lands­
sekreterare.

(Forts.)
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Punkten 16:

Efter uppläsning af denna punkt, deri Utskottet hemstält, 
att för höjande af afiöningen för länsnotarier, landskanslister,. 

länsbokhållare, Iandskontorister och länsmän till Kongl. Maj:ts dispo­
sition för år 1870 må på extra stat anvisas ett belopp af 150,000 
kronor, begärdes ordet af

Grefve T o sse, som yttrade: Det är icke för att yrka någon än­
dring i hvad Stats-Utskottet föreslagit som jag begärt ordet; men jag 
har förestält mig, att, då Riksdagen ställer till Kongl. Maj:ts dispo­
sition ett anslag i rund summa till fördelning mellan sådane tjensfe- 
män, som äro i mest trängande behof af förhöjning i lönevilkor, det 
också är nödvändigt att noggrant utreda, hvilka desse äro,^ och att 
anslaget icke fördelas äfven bland tjenstemän, som icke behöfva dylik 
förhöjning.

Jag har här uti min hand det Kongl. bref till Statskontoret, 
hvarigenom anslaget för 1875 fördelas på så sätt, att till 46 länsmän 
tilldelas hvardera 225 kronor och de öfrige 175 kronor i medeltal, 
hvarifrån likväl äro undantagna vissa kategorier och bland dem äfven 
de 5 länsmän, hvilkas boställen äro beräknade till högre afkomst än 
800 kronor. Nu är förhållandet att i gällande stat, åtminstone i vissa 
fall, som jag för min del specielt känner, afkastningen af länsmans- 
boställena beräknas till orimligt låga belopp. Jag vet ett länsmans- 
boställe i min närhet, hvilket i stat upptages till 544 kronor, men 
som har ett taxeringsvärde af 28,000 kronor. Räknar jag fem pro­
cent derpå, får jag redan 1,400 kronor, och om bostället utbjödes på 
arrende, skulle jag gerna för min del vilja betala 2,500 kronor i är­
lig afgäld. Det oaktadt har innehafvaren af detta boställe kommit i 
åtnjutande af samma lönetillökning för innevarande år som de läns­
män, hvilka sitta med uteslutande kontant lön och särdeles väl be­
höfva tillskott till densamma. Jag har velat fästa den ärade Civil­
ministerns uppmärksamhet derpå, att det måhända icke är så rätt att 
uteslutande fästa sig vid de värden, som med afseende å länsmans- 
feostiillenas afkastning äro i liggaren uppfcrda, utan att det måhända 
för att vinna en rättvis och billig fördelning af medlen vore önskligt, 
om Herr Civilministern fann lämpligt att för kommande år låta 
vederbörande Konungens Befallningshafvande närmare utreda, hvilka 
länsmän verkligen må vara af lönetillökning i behof.

Chefen för Kongl. Civildepartementet, Herr Statsrådet Bergström: 
Herr Talman! Jag tillåter mig upplysa Kammaren derom att de be­
lopp, hvartill afkastningen af landsstatsboställen i gällande stat är 
upptagen, hafva blifvit efter noggrann utredning bestämda. Jag vill 
icke förneka, att denna afkastning under årens lopp har kunnat för­
ändras, och att således uppskattningen icke alltid är fullt exakt. Men 
enär, i den mån landssfatsboställena blifva lediga, de indragas, har 
det icke ansetts vara skäl att anbefalla ny uppskattning, hvilket skulle 
föranleda ganska betydande kostnad. Emellertid bar Kongl. Maj:t
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icke fördelat ifrågakomma anslaget uteslutande på grund af liggaren, lonefor- 
utan hafva Konungens Befallningshafvande och Statskontoret blifvit ^smån m fl 
hörda, hvarvid mig veterligen ingenting blifvit meddeladt af den be- ""/'"niistats-' 
skaffenhet, Grefve Posse med stöd af enskild kännedom uppgifvit. tjensteman. 
Jag har icke nu tillgång till det Kongl. bref, som gäller fördelningen (Forts.) 
för 1875, men uti Kongl. Maj:ts proposition till 1874 års Riksdag är 
redogjordt för grunderna vid fördelningen af det belopp, 1878 års Riks­
dag för ändamålet stälde till Kongl. Majds disposition. En af dessa 
grunder säger uttryckligen: -de länsmän, hvilkas boställen i gällande 
stat vore beräknade till högre afkomst än 700 R:dr, enär äfven i de 
fall, der nämnda belopp endast obetydligt öfverskridits, desse länsman, 
med hänseende till de på senare tider så betydligt stegrade prisen 
å husrum, ved och födoämnen, ansetts vara i vida bättre ställning 
än de, som endast eller hufvudsakligast innehade kontant lön, äfven 
med tillägg af den ringa förhöjning, som nu kunde ifrågakomma11.
Och om jag ej misstager mig, äro ungefär samma grunder föreslagna 
och följda vid fördelningen af det år 1874 till Kongl. Maj:ts disposi­
tion stälda anslag för innevarande år. Fråga är föröfrigt om Kongl.
Maj:t ensidigt kan företaga någon rubbning i den al Konung och 
Riksdag gemensamt antagna lönestat och bestämma att något boställe, 
som efter stat är uppskattadt till ett visst belopp, bör uppskattas 
annorlunda. Jag drager detta i tvifvelsmål, men emellertid skall jag, 
i händelse detta anslag ställes till Kongl. Maj:ts disposition jemväl 
för 1876 och jag kommer att föredraga ärendet, se till hvad jag kan 
göra i den riktning Grefve Posse föreslagit. Och jag tackar lör den 
upplysning han meddelat.

Sedan öfverläggningen förklarats slutad, bifölls Utskottets hem­
ställan.

Punkterna 17—22 blefvo äfvenledes bifallna.

Uti 23:clje punkten var af Utskottet den hemställan gjord:
Om dyrtids-

att Riksdagen, enligt hvad Kongl. Maj:t äskat, måtte för år 1876 
bevilja generaldirektören och chefen vid statens jernvägstrafik tillfällig chefen. 
löneförbättring att af trafikmedlen utgå med 1,000 kronor; mot hvilket 
förslag de ledamöter af Andra Kammaren, hvilka deltagit i behand­
lingen af ifrågavarande ärende inom Utskottet, enligt anteckning å 
utlåtandet anmält sin reservation, under yrkande att den för ifråga­
varande embetsman äskade tillfälliga löneförhöjning icke måtte af Riks­
dagen bifallas.

Beträffande denna fråga anförde:

Chefen för Kongl. Civildepartementet, Herr Statsrådet Bergström:
Vid det förhållandet, att Riksdagen redan afslagit allt dyrtidstillägg 
åt tjenstemän med öfver 5,000 kronor i lön och således antagligen 
kominer att afslå äfven detta åt generaldirektören vid Jernvägstrafik- 
styrelsen begärda dyrtidstillägg af 1,000 kronor, är det svårt för mig 
att yrka bifall till Kongl. Maj:ts proposition i denna del. Jag vill
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dock upplysa Kammaren om ett förhållande, hvarom jag anser att 
' Kammaren bör erhålla kännedom. Som bekant, har nuvarande general­

direktören vid jernvägstrafiken en lång tid innehaft ordinarie berg- 
mästaretjenst, hvarifrån han förlidet år begärde och erhöll afsked, 
dervid han från Civilstatens pensionsinrättning erhöll en pension af
1,000 kronor. Naturligtvis hade han genom årliga inbetalningar sjelf 
bidragit till denna pension. Han förklarade sig dock villig att afstå 
derifrån, så länge han uppbure lön i egenskap af generaldirektör vid 
Styrelsen för statens jernvägstrafik, och säkert är att han gjorde det 
i förhoppning, att Riksdagen denna gång liksom föregående år skulle 
tilldela honom dyrtidstillägg. Må det derföre icke förefalla denna 
Kammare underligt, om han frångår sitt beslut i denna sak, såvida 
Riksdagen nekar den begärda tillökning i hans aflöning, som just 
motsvarar pensionsbeloppet.

Herr O. B. Olsson: Af skäl, som jag vid behandlingen af fjerde 
punkten anfört, yrkar jag afslag äfven å nu föredragna punkt.

Ofverlägguingen var slutad. Derunder hade endast yrkats afslag 
å Utskottets hemställan. Herr Talmannen gaf emellertid först propo­
sition på bifall till samma hemställan och derefter på nyssnämnda yr­
kande; och som den senare propositionen blef med öfvervägande ja 
besvarad, hade alltså Utskottets hemställan afslagits.

Punkten 24.

1 anledning af Ivongl. Maj:ts nådiga framställning derom, att det 
till utgående från trafikmedlen förslagsvis beräknade anslaget till sta­
tens jernvägstrafik måtte för år 1876 höjas från det för innevarande 
år af Riksdagen uppförda belopp af 8,400,000 kronor till 10,716,000 
kronor, eller med 2,316,000 kronor, hade Utskottet i förevarande 
punkt hemstält, att berörda förslagsanslag måtte för nästkommande 
år bestämmas till 10,000,000 kronor och således höjas med ett belopp 
af 1,600,000 kronor.

Herr Werner Ericson begärde ordet och yttrade: Jag anhåller 
att få framställa några anmärkningar mot Utskottets förslag i denna 
punkt och mot den af Utskottet till stöd för detsamma begagnade 
motivering. Det är här fråga om ett förslagsanslag och således å ena 
sidan likgiltigt hvad man beslutar, under dett att å andra sidan man 
har den fördelen, att, om anslaget visar sig otillräckligt, det kan öfver- 
skridas, och man kan derföre lugnt diskutera, huruvida detsamma 
verkligen kommer att visa sig tillräckligt eller ej, med andra ord 
huruvida de af Stats-Utskottet anförda grunder för nedsättningen i 
det af Ivongl. Maj:t begärda anslaget äro riktiga eller icke. Utskottet 
har stödt sitt förslag på förhållandet mellan utgifterna för drift och 
underhåll af jernvägstrafiken under det senaste året och trafikinkom­
sterna under samma år och på grund häraf kommit till det resultat,
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att procentförhållandet mellan bruttoinkomsterna och nämnda utgifter 
för år 1876 borde antagas blifva sådant, att utgifterna skulle komma 
att utgöra 58 procent eller 8,468,000 kronor af inkomsterna i stället 
för den af Jernvägsstyrelsen samt Kong!. Maj:t upptagna kostnaden
9.189.000 kronor. Men att på en sådan tillfällighet, som den om­
ständigheten att driftkostnaden sistlidna år ej uppgått till mera än 
det eller det beloppet, grunda den beräkningen, att samma kostnad 
för ett annat år ej skall blifva större, är i min tanke lika oriktigt 
som om man t. ex. af den omständigheten att inkomsterna af jern- 
vägstrafiken för sistlidne Januari månad understigit tralikinkomsten 
för samma månad under år 1874 ville draga den slutsatsen, att jern- 
vägen under nästa år ej skulle komma att få några inkomster ut­
öfver utgifterna, och efter denna grund beräkna procenten af ut­
gifterna för trafiken under nästkommande år i förhållande till inkom­
sterna af densamma. Ett sådant beräkningssätt är. efter min åsigt, 
alldeles oriktigt. I fjor anförde Stats-Utskottet, att utgifterna för 
1873 varit beräknade till 53 procent af inkomsterna, och fann i denna 
tillfällighet en särskild anledning att för innevarande år beräkna dem 
till samma procent, och på samma sätt har Stats-Utskottet gått till 
väga vid beräkningen af utgifterna för jern vägstrafiken under flera 
af de föregående åren. 1870 var det enda år, då Stats-Utskottets 
och Kongl. Maj:ts beräkning stämde öfverens; Kongl. Maj:t föreslog 
nemligen då summa summa som Stats-Utskottet för sin del gillade, 
eller 4,300,000 R:dr. Verkliga kostnaden uppgick till 4,332,554 R:dr 51 
-öre. Äfven 1871 var skilnaden mellan Stats-Utskottets beräkning och 
Kongl. Maj:ts ej synnerligen stor; Utskottet föreslog då en nedsätt­
ning i Kongl. Maj:ts förslag af endast 100,000 R:dr; men verkliga kost­
naden uppgick till något öfver den af Kongl. Maj:t beräknade sum­
man. Kongl. Maj:ts förslag upptog nemligen ett belopp af 4,300,000 
E:dr, Riksdagens beslut blef 4,200,000 och verkliga kostnaden uppgick 
till 4,333,681 R:dr, 83 öre: 1872 var skilnaden mellan Regeringens 
•och Riksdagens beräkning visserligen ej så stor som under de följande 
åren, men den utgjorde dock 200,000 K:dr. Kongl. Maj:t både beräk­
nat utgifterna till 4,500,000 R:dr, Riksdagen nedsatte dem till 4,300,000 
R:dr. 1 verkligheten uppgingo de till 5,558,475 R:dr 58 öre. 1873 
hade Kongl. Maj:t upptagit utgifterna till 5,450,000 ll:dr. Riksdagen 
minskade dem till 5,184,000; verkliga kostnaden blef 7,936,232 R:dr 
83 öre. 1874 upptog Kongl. Maj:ts beräkning 6.275,000 Italr, Riks­
dagens 5,890,000. Den verkliga kostnaden var 9,305,830 R:dr, special­
staternas belopp 8,517,000 R:dr. För år 1875 beräknade Kongl. Maj:t 
utgifterna tilll 8,832,500 kronor; Riksdagen nedsatte beloppet till
8.400.000 kronor, och specialstaterna utvisade ett belopp af 10,224,700 
■kronor. För år 1876 har Kongl. Maj:t nu föreslagit en utgiftssumma 
af 10,716,000 kronor, Stats-Utskottet åter endast 10,000,000, och 
sannolikt är att kostnaden i verkligheten kommer att stiga till 
12,000,000. Nu är det visserligen, såsom jag redan anmärkt, till följd 
af anslagets natur temligen likgiltigt huru högt kostnaden beräknas, 
men dels torde det förhållandet, som hittills nästan hvarje år egt rum, 
att nemligen verkliga kostnaden vida öfrerstigit den af Riksdagen be-
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räknade, och hvarpå jag nu tagit mig friheten fästa Kammarens upp­
märksamhet, dels de af Jernvägsstyrelsen för dess af Kongl. Maj:t 
gillade förslag anförda grunder, enligt hvilka priset för vagnmil upp­
tagits så lågt som till 96 öre, eller samma belopp som detsamma i 
medeltal under åren 1872 och 1873 utgjorde, vara vida tillförlitligare be­
räkningsgrunder än detta tillfälliga förhållande, hvilket Stats-Utskottet 
till försvar för sin beräkning anfört, något som äfven bestyrkes al 
tvänne andra utaf Jernvägsstyrelseu anförda omständigheter, den ena 
skilnaden i pris 1872, då vagnmiltalet utgjorde omkring hälften af 
det för nästkommande år förutsatta, och nu 1875 på stenkol, räler, 
sliprar och andra materialier, deri andra att största delen af de under 
1872 förbrukade stenkol och under samma år nedlagda räler och 
sliprar voro inköpta 1871, då prisen voro ännu billigare än under det 
nästföljande året. Dessa grunder för utgiftsberäkningen finner jag 
åtmistone ganska antagliga, under det att de af Stats-Utskottet an­
förda förefalla mig rent af löjliga. Det är dessutom ingalunda lik­
giltigt att ställa upp budgeten så, att man icke bedrager sig sjelf om 
dess verkliga utseende, men härtill har dock Stats-Utskottet, synes, 
det mig, genom sin beräkning gjort sig skyldigt; ty man kan på det 
sättet på papperet uppvisa huru stora öfverskott i inkomsterna som 
helst, under det att i verkligheten inga sådana, utan tvärtom brist, 
förctinnas.

Af det sagda följer, att jag för min del måste yrka afslag å 
Stats-Utskottets förslag och bifall till Kongl. Maj:ts proposition.

Herr Peter Olsson: Såsom den siste ärade talaren anmärkt, är 
detta ett förslagsanslag, och sjelfva dess storlek inverkar således icke 
på den industriela verksamhet, vår jernvägstrafik, som dermed skall 
bekostas. Man kan således säga, att här föreligger en helt och hållet 
godtycklig beräkning; och att det icke heller är någon lätt sak att 
med någorlunda säkerhet på förhand fixera den summa, som kommer 
att utgå för att tillfredsställa jernvägstrafikens behof, det visar er­
farenheten, ty den har ådagalagt, att det är svårt icke blott att be­
räkna inkomsterna utan äfven utgifterna. Skulle man emellertid gifva 
sig in på eu sådan beräkning, så förekomma åtskilliga omständigheter, 
som tyckas gifva vid handen, att man torde kunna påräkna en ned­
sättning i utgifterna. Gör man en jemförelse mellan kolprisen 1873 
och de nu på denna vara gällande, vill det synas, som skulle man i 
fråga om denna artikel kunna påräkna eu ej ringa nedsättning. Priset 
på olja är också, som bekant, lägre än förut, hvarför jag föreställer 
mig att äfven der skall kunna ske någon nedsättning. På utgifterna 
för nödiga reparationer torde äfven kunna göras besparingar, enär, 
som vi veta, priset på räler gått ned från 12 pund sterling till cirka 
7 pund 10 skilling. Med fästadt afseende på dessa omständig­
heter och då i allt fall, såsom förut anmärkts, beloppet af den summa 
som här beräknas, icke i egentlig mening verkar på sjelfva trafiken, 
så har Stats-Utskottet trott skäl vara för handen för en nedsättning 
i det af Kongl. Maj:t föreslagna utgiftsbeloppet för jernvägstrafikens 
drift och underhåll; och då jag, för min del, är öfvertygad, att dessa

*
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•skal äro fullt giltiga, tillåter jag mig på grund deraf yrka bifall till -*”9- förslags- 

Utskottets förslag. jemföra-
fiken.

Herr Werner Ericson: Det är klart, att de förhållanden, som (Forts.)
den föregående talaren anförde till stöd för sitt yrkande, icke kunna 
vara af honom med säkerhet kända. Man bör komma ihåg. att be­
räkningen här göres för året 1876, och huru förhållandena då kunna 
komma att gestalta sig, det vet hvarken han eller någon annan. Er­
farenheten har dock visat, att Traiikstyrelseu i allmänhet beräknat 
kostnaderna för lågt, och som jag redan nämnt äro utgifterna för år 
1876 beroende, utom af prisen å olja och kol, på så många andra 
förhållanden, soin för oss nu äro omöjliga att förutse, såsom rörelsen 
på de nya bandelar som komma att för trafik öppnas, konjunkturer 
och dylikt, att man ej vid ifrågavarande beräkning bör fästa afseende 
å sådana i och för sig obetydliga sannolikhetsskäl som den föregående 
talaren anfört.

Jag yrkar fortfarande bifall till den Kongl. propositionen.

Herr Lundström: Det kan visserligen sägas, att här är fråga 
endast om ett förslagsanslag och att det således är af liten eller ingen 
vigt, om detsamma sättes högt eller lågt, och en talare har nyss på­
stått, att ifrågavarande beräkning ej skulle i ringaste mån inverka på 
trafiken; men mig synes förhållandet vara annorlunda. Det är visser­
ligen klart, att trafiken under alla omständigheter måste uppehållas, 
men dervid kan dock förfaras på ett mer eller mindre tillfredsställande 
sätt, och mig synes tydligt att, om Riksdagen här söker nedpruta an­
slagen för jernvägstrafiken, Trafikstyrelsen skall söka att så mycket 
som möjligt ställa sig detta till efterrättelse, äfven om det stundom 
skulle ske på bekostnad af trafikens större eller mindre förmåga att 
motsvara billighetens fordringar, och jag tillåter mig säga, att en dylik 
sparsamhet i vissa fall kan lända till vådliga följder. Så kan Trafik­
styrelsen i afseende på utbytet af sliprar och räler ganska väl låta 
sådant någon längre tid än annars skulle skett anstå för att söka ställa sig 
Riksdagens vilja till efterföljd, ehuru Styrelsen under andra förhållanden, 
om större anslag beviljats, skulle verkstält dylikt utbyte, der sådant 
ansetts önskligt om också icke absolut genast behöfligt. Här är t. 
ex. till sådant utbyte af räler af Styrelsen upptagen en summa af
740,000 kronor och till sliprar 435,000 kronor. Jag anser det icke 
otroligt, att Styrelsen anser sig tvungen att på dessa belopp bespara 
en icke obetydlig siffra, men huruvida detta är förenligt med tra­
fikens bästa och allmänhetens säkerhet, det lemnar jag derhän. Här 
har blifvit anfördt, att priset på kol, olja och räler har fallit, och att 
man derföre skulle kunna motse en minskning i trafikkostnaden; men 
detta förutsätter, att Trafikstyrelsen vid sina uppgjorda beräkningar 
icke skulle hafva tagit sådant i betraktande. Mig förefaller det likväl 
antagligt, att dessa lägre prisförhållanden af nämnda styrelse verkligen 
tagits i beräkning.

Hvad reparationer beträffar, så har nämnde talare förbisett, hvad 
Trafikstyrelsen icke kunde vara i tillfälle att veta, då den uppgjorde



N:o 7. 30 Onsdagen den 24 Februari, f. m.

Ang. förslags­
anslaget till 

jemvägstra- 
fken. 

(Forts.)

sia beräkning, att vi haft en exceptionelt svår vinter, som till en så 
ovanlig grad slitit inaterielen, att, enligt hvad jag hört en framstående 
jernvägsingeniör vid en enskild bana säga, både vid statens och en­
skildes jernvägar reparationer komma att blifva af nöden, uppgående 
till belopp, hvarom ingen ens haft någon aning.

I afseende på indragningar, så kan Trafikstyrelsen visserligen, för 
att ställa sig Riksdagens önskningar till efterrättelse, möjligen draga 
in åtskilliga banvakter och annan betjening och anstränga de qvarva- 
rande så mycket som möjligt, på sätt hittills understundom skett;, 
men jag hemställer till Herrarne, huruvida detta skulle vara förenligt 
med god ordning och ett önskvärdt handhafvande af våra banor.

Stats-Utskottet bar här uppstält en procentberäkning — årliga 
procentförhållandet mellan utgifterna för drift och underhåll och in­
komsterna under åtskilliga år — och derpå grundat sin åsigt om det 
anslag som nu skulle behöfvas; men detta sätt att gå till väga synes 
mig i intet afseende vara det rätta. Derutaf visar sig nemligen, bland 
annat, att denna procent år efter år stigit; och man skulle genom 
en sådan procentberäkniug snarare komma till ett motsatt resultat 
mot Stats-Utskottets, eller till den åsigten, att anslaget borde ökas i 
stället för nedprutas. I allt fall måste väl Trafikstyrelsens beräkningar, 
grundade på detaljerade, ganska fullständiga utredningar, med mycket 
större sannolikhet leda till ett riktigt resultat än eu så helt och hållet 
godtycklig beräkning, som Stats-Utskottet bär uppstält.

Vid enskilda banor är, såsom det torde vara bekant, åtminstone 
för många af Kammerens ledamöter, hvilka hafva med dylika banor 
att skaffa, vanligt att, åtminstone der inkomsterna lemna tillgång der­
till, en reservfond afsättes för bestridande af banans underhåll och 
reparationer under sådana är, som alltid vid vissa perioder måste för 
banan inträffa, då underhålls- och reparationskostnaden blifver större 
än vanligt. Så kan emellertid icke ske här. Trafikstyrelsen för statens 
jernvägar, som måste aflemna allt öfverskott för trafikmedlen till 
Statskontoret, kan och får icke hafva någon reservfond för de år, då 
utgifterna blifva större än vanligt; och under sådana förhållanden torde 
det ock vara med klokhet förenligt, att Riksdagen icke vägrar Trafik­
styrelsen de anslag, som Styrelsen på goda grunder ansett nödvändiga. 
Vi hafva länge hört klagomål framställas öfver det otillfredsställande 
sätt, hvarpå trafiken å våra statsbanor skötes, i det att den i många 
fall icke motsvarar behofvet; men icke kan väl någon tro, att en ned­
prutning af det begärda anslaget är det rätta sättet att afhjelpa dessa 
klagomål. Banorna liksom hvarje annan industriel anläggning måste 
förses med sådana anslag, att de kunna på vederbörligt sätt skötas. 
Må vi derföre lemna Trafikstyrelsen hvad den begär, och icke söka att 
genom ett ständigt prononcerande af en öfverdrifven sparsamhet visa 
Styrelsen, att Riksdagen vill, det trafiken skall skötas med en så be­
skaffad sparsamhet som icke är lämplig.

På grund af hvad jag nu haft äran anföra, yrkar jag att Kam­
maren måtte, med afslag å Utskottets hemställan, bifalla Kongl. Maj:ts 
proposition i ämnet.
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Herr Peter Olsson: Jag skall blott yttra några få ord i denna Ang. förslags-
fråga. Jag anser det hvarken nödigt eller nyttigt att i likhet med 
en föregående talare ingå i en undersökning om på hvad sätt Trafik­
styrelsen sköter vår jern vägstrafik. Jag tror icke, att en sådan under­
sökning hör till nu föreliggande anslags beviljande; och jag vill der­
före här endast uttala min öfvertygelse, att Trafikstyrelsen sköter tra­
fiken på bästa vis som för densamma är möjligt, likasom jag är 
öfvertygad, att nämnda Styrelse eger nödig förmåga att på ett till­
fredsställande sätt sköta denna trafik. Men då af den siste värde 
talaren blifvit sagdt, att Trafikstyrelsen skulle vara nödsakad att in­
draga åtskilliga banvakter eller att öfveranstränga de redan befint­
liga, derest ifrågavarande anslag enligt Stats-Utskottets förslag ned- 
sättes, så vill jag fästa den ärade talarens uppmärksamhet derpå, att 
förlidet års Riksdag beviljade ett större anslag för att i det närmaste 
fördubbla antalet af dessa banvakter. Jag kan således icke finna, huru 
man kan påstå, att en nedsättning af det begärda anslaget i något af­
seende skulle vålla en inskränkning i banvakternas antal eller en öf­
veransträngning af dem, som äro i tjenst. Likasom jag tror, att 
Stats-Utskottet och — jag föreställer mig det — äfven Riksdagen 
önska, att alla möjliga besparingar må göras vid jernvägstrafiken, lika 
bestämdt är jag öfvertygad, att Stats-Utskottet och Riksdagen önska 
och begära af Trafikstyrelsen, att den använder de medel, som äro 
absolut nödvändiga för att åstadkomma en säker och tilllfredsställande 
trafik på våra jernvägar. Erfarenheten har också visat — och jag ber 
att få fästa den ärade talarens uppmärksamhet derpå — att icke vid 
något af de tillfällen, då den till ifrågavarande ändamål använda summan 
öfverstigit det af Riksdagen för ändamålet anvisade belopp, anmärk­
ning från Riksdagens sida mot Trafikstyrelsen f ör ett sådant förfarande 
framstälts. Men om Stats-Utskottet skulle hysa en viss åsigt i af­
seende på beräkningen af dessa utgifter; om Stats-Utskottet skulle 
anse, att sådana grunder förelåge, hvarigenom en nedsättning i an­
slaget kunde påräknas, så torde icke detta förtjena att betraktas så, 
som om Stats-Utskottet derigenom skulle vilja på något sätt försvåra 
trafiken eller göra den osäker. Detta är en slutsats, som icke rim­
ligen kan dragas af Utskottets här ffamstälda förslag.

I afseende å kolprisen ber jag vidare få nämna, att det är 
mycket svårt att på förhand säga, huru de komma att ställa sig för 
år 1876. Klokare än att supponera att de skola blifva högre än de 
för närvarande äro, torde vara att till grund för sina beräkningar i 
detta fäll lägga de lägre kolpris som nu gälla.

I allt fall synes mig detta endast vara en beräkningsfråga och 
bör icke gifva anledning till ändring i Utskottets förslag, hvilket jag 
fortfarande tillstyrker.

anslaget till 
jemvägstra- 

fiken. 
(Forts.)

Chefen för Civildepartementet, Herr Statsrådet Bergström: Vid 
flera tillfällen, då hos Riksdagen fråga förevarit om beräkning af 
utgifterna för drift och underhåll af jernvägstrafiken, har jag på­
pekat vigten att göra denna beräkning så, att i hvarje fall den 
behållna vinsten må komma statsverket till godo. Jag har äf­
venså framhållit svårigheten för Trafikstyreisen, Kongl. Maj:t, Riks-
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Ang. förslags- dagen och Stats-Utskottet att vid dessa beräkningar, som uppgö- 
anslaget till ras tv;:, år förut, komma till ett riktigt resultat. Att det hit- 

Jtraiksi,' tills lyckats att hvarje år bereda statsverket den behållna inkomst
(Forts”) af jernvägstrafiken, som finnes i riksstaten kalkylerad, kommer 

sig deraf, att bruttoinkomsten af denna trafik vida öfverstigit för- 
väntningarne. men ingalunda deraf att det lyckats Trafikstyrelsen 
att inskränka drift- och underhållskostnaderna till det af Riksdagen 
beräknade belopp. Jag är fortfarande af den öfvertygelse, att Trafik­
styrelsen är bättre i tillfälle att beräkna dessa utgifter än Stats- 
Utskottet; och hvad särskilt It angår dessa beräkningar för år 1870, 
så förekomma i afseende å kostnaden för vagn smil sådana data, att 
det för mig åtminstone synes otvifvelaktigt, att Trafikstyrelsens beräk­
ningar äro riktigare än Ståts-Utskottets. Jag tillåter mig meddela några 
data, som visa, huru dessa beräkningar blifvit gjorda af Trafikstyrel­
sen, huru af Riksdagen, huru de af Kougl. Maj:t blifvit faststälda, 
samt huru de allesamman blifvit vida öfverträftade af verkligheten.

I slutet af år 1873 beräknade Trafikstyrelsen utgifterna för drift 
och underhåll af trafiken under året till 5,081,000 kronor, hvilket 
belopp af Riksdagen nedsattes till 5,415,000 kronor; Kougl. Maj:t fast- 
stälde den definitiva kostnadsstaten till 0,887,000 kronor, och i verk­
ligheten uppgingo dessa utgifter till 7,853,000 kronor. För år 1874 
beräknades samum utgifter af Trafikstyrelsen till 6,275,000 kronor. 
Riksdagen nedsatte denna beräkning till 5,890,000 kronor, och Kougl. 
Maj:t faststälde beloppet till 8,010,000 kronor, allt runda tal. Det 
är gifvet att, hvad aflöniugarne beträffar, måste de af Riksdagen fast­
stälda normer följas, och någon afvikelse i detta hänseende kan och 
får ej ske och sker icke heller. Men äfven den af Kougl. Maj:t fast­
stälda specifika kostnadsstat, som meddelas i slutet af December året 
före det, hvarunder denna stat skall tillämpas, kan i vissa fall icke 
vara annat än en approximation. Allt som rörer anslagen till kol m. 
fl. för trafiken nödiga artiklar måste naturligtvis öfverskridas i samma 
män som prisen å dessa artiklar stiga; trafiken kan icke inställas utan 
måste fortgå, och livad som för dess uppehållande erfordras, måste 
köpas till hvilket pris som helst.

Vid sådant förhållande synes det vara riktigast att antaga det af 
Trafikstyrelsen uppgjorda samt af Korgl. Maj:t godkända förslag till 
utgifter för drift och underhåll af jernvägstrafiken; och jag förenar 
mig derföre i deras yrkande som gjort ett sådant påstående.

Herr Werner Ericson: Af hvad Herrar Lundström och Peter 
Olsson i denna fråga yttrat synes framgå, att de möjligen föreställa 
sig, att ännu större nedsättning, än Utskottet föreslagit, skulle kunna 
ega rum i den utgiftspost, hvarom nu är fråga. Jag ber med anled­
ning häraf få upprepa livad jag redan förra gången jag hade ordet 
yttrade, nemligen att Stats-Utskottet till grund för sina beräkningar af 
kostnaderna för kol, sliprar m. fl. materialier lagt icke de pris som 
dessa artiklar för närvarande betinga, utan de pris som voro gällande 
för 10 å 12 år sedan.
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Vill uian vid sina beräkningar gå till väga på ett sä orimligt sätt. 
sä skulle det alls icke hafva förvånat mig, om Ståts-Utskottet luimit 
lämpligt att afpruta ett vida större belopp än de 710,000 kronor, 
hvarom nu hemställan gjorts. Då det för (ifrigt hittills visat sig, att 
Stats-Utskottets förslag angående utgifterna till drift och underhåll al 
jernvägstrafiken ständigt af verkligheten med 8 å 900,000 kronor öfver- 
skridits, sä kan jag icke förstå, att ett bifall till Stats-Utskottets hem­
ställan i denna del skulle kunna hafva ringaste inverkan på sjelfva 
saken.

33

Öfverläggniugen förklarades slutad. I öfverensstämmelse med de 
meningar, som förekommit, gaf Herr Talmannen propositioner så väl 
på bifall till Utskottets hemställan som ock på yrkandet att, med al­
slag å nämnda hemställan i hvad den skilde sig från Kongl. Maj:ts 
proposition i ämnet, samma proposition måtte bifallas; och fann Herr 
Talmannen svaren hafva utfallit med öfvervägande ja för den senare 
meningen. Votering blef då begärd. Med upptagande af bifall till 
Utskottets förslag såsom ja-proposition, skedde uppsättning och juste­
ring af en så lydande voteringsproposition:

Den, som bifaller hvad Stats-Utskottet hemstält i 24:de punkten af 
utlåtandet N:o 8,

röstar Ja;

Den det ej vill,
röstar Nej;

Vinner nej, liar Kammaren, med afslag å Utskottets hemställan i 
hvad den skiljer sig från Kongl. Maj:ts proposition i ämnet, bifallit 
samma proposition.

Omröstningen utföll med 104 ja mot 04 nej; och hade således 
Utskottets hemställan bifallits.

Punkten 25.

Utskottet hade hemstält: att vid det i förslagsanslaget för år 
1870 till statens jernvägstrafik ingående anslag af 25,000 kronor till 
en hamnanläggning vid Norsholms station måtte fästas det, vilkor, att 
Göta kanalbolag eller kringliggande ort skulle med lämpligt belopp 
deltaga i kostnaden för samma hamnanläggning.

I anledning af denna hemställan anförde
Chefen för Civildepartementet, Herr Statsrådet Bergström: 

Jag har begärt ordet för att hemställa, att det vilkor, hvilket af 
Stats-Utskottets förslag skulle fästas vid beviljandet af förslagsbelop- 
pet 25,000 kronor till en hamnanläggning vid Norsholms station, nem­
ligen “att Göta kanalbolag eller kringliggande ort skall med lämpligt 
belopp deltaga i kostnaden för samma hamnanläggning'1, må bortfalla, 
hufvudsakligen derföre, att anläggningen är nödvändig samt det vil-

Andra Kammarens Prål. IS75. N:o 7. 3

I/g/, förslags­
anslaget till
jevnoägs-
tr afiken.
(Forts.)

Ang. hamn­
anläggning 

vid Norshnlm.
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Amj. hamn- 
anlägg ning 

vid Norsliolm. 
(Forts.)

kor som föreslagits icke kommer att uppfyllas och icke kan upp­
fyllas.

Möjligen har den korthet, hvarmed Trafikstyrelsen i sitt förslag 
behandlat frågan, gifvit Utskottet anledning att föreslå ett sådant vil­
kor. Det är icke ensamt och uteslutande en hamnanläggning som är 
i fråga, utan äfven en utvidgning af den vid Norsholm befintliga jern- 
vägsstationen. Jag har i min hand en teckning af situationen, som 
utvisar, att när man kommer norrifrån på jernvägen och på en sväng­
bro passerar kanalen, så har man till venster en sluss och till höger 
kanalen. Stationen ligger norr om Göta kanal. Nu har hittills vid 
lastning och lossning tillgått sålunda, att Göta kanals direktion till­
låtit de fartyg, som skolat lossa och lasta, att ingå i nämnde invid 
stationen till venster om svängbron belägna sluss, men detta är syn­
nerligen olämpligt, ty så snart fartyget inkommit i slussen, för att 
lossa eller lasta, så har det händt att ett annat fartyg kommit för 
att passera slussen, och då har det lossande eller lastande fartyget 
måst föras derutur. Nu vore meningen att på norra sidan göra en 
utgräfning i kanalbanken så stor att ett fartyg i sender kunde gå in 
i densamma och derstädes lossa och lasta. Dertill har Göta kanal­
direktion gifvit sitt samtycke; men derutöfver kan man ingenting för­
dra af densamma. Ty om det också kan anses vara någon fördel för 
kanalen, att fartyg vid Norsholm lägga in och lasta gods för att vidare 
föras på kanalen, så ligger det dock icke i direktionens intresse, att 
fartygen vid Norsholm lemna sina laster för att föras vidare på jern­
väg och sålunda trafiken dragas från kanalen. Icke heller anser jag, 
att det ligger i ortens intresse, att denna anläggning blir verkstäld. 
Ty orten för sina varor till stationen och lastar icke dem först på 
sjön för att sedan föra dem till hamnen och vidare till jernvägen. 
Det är således icke någon vån att kanaldirektionen eller orten skulle 
lemna några bidrag för ifrågavarande ändamål.

För öfrigt vill jag med ledning af kostnadsförslaget tillägga, att 
kostnaden för hamnanläggningen ensam icke uppgår till 25,000 R:dr, 
utan allenast till 15,000 ll:dr, samt att återstoden erfordras för an­
läggande af nödiga jernvägsspår med spårvexlar m. m.

Vid sådant förhållande och då anläggningen är vigtig samt det 
icke är vån att från Göta kanaldirektion eller orten vänta några bi­
drag, hemställer jag, att det af Kongl. Maj:t äskade anslaget måtte, 
utan det af Ståls-Utskottet föreslagna vilkor, af Kammaren beviljas.

Herr Hörnfeldt: Jag ber att få upplysa, hvarföre vi i Stats­
utskottet ansett att Göta kanalbolag och kringliggande ort borde del­
taga i kostnaderna för ifrågavarande hamnanläggning. Det kom sig 
deraf, att Kongl. Maj:t för beviljande af anslag till en vägundergång 
vid Klosterkyrkan fästat just ett sådant vilkor, och i analogi dermed 
ansåg Utskottet att det- åtminstone borde finnas någon, som vore 
intresserad af här ifrågavarande hamnanläggning, ty i annat fall vore 
det ju alls icke nödvändigt att företaga en sådan vid Norsholms station.

Efter de upplysningar som Chefen för Civil-departementet nu 
meddelat och hvilka synas gifva vid handen, att hvarken Göta kanal-
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bolag eller kringliggande ort vilja deltaga i kostnaden för byggnads­
arbetets utförande, skall jag dock icke åtminstone för egen del envist 
hålla på, att detta vilkor skall qvarstå, men har likväl velat gifva 
tillkänna, hvarföre Utskottet funnit sig böra derom göra framställning.

Herr Hseggström: Det var alls icke underligt, att Stats-Utskot- 
tot skulle vid detta anslag fästa ett sådaut vilkor, som punkten inne­
håller, då Kongl. Maj:t sjelf gjort detsamma vid följande punkt, men 
ännu naturligare var det väl, att Utskottet skulle göra framställning om 
ett dylikt vilkor, då, såsom här är fallet, frågan gäller en hamnan­
läggning, ty ej kan man begära, att staten skall helt och hållet åtaga sig 
densamma. Nu har visserligen Herr Civilministern upplyst, att an­
slaget- skulle afse icke blott anläggande af sj elfva hamnen, utan äfven 
utvidgande af stationen. Dervid ber jag dock få erinra, att i den 
Kong], propositionen icke förekommer ett ord härom, utan der talas 
endast om sjelfva hamnen,, och för anläggningen af densamma begäres 
der 25,000 kronor. Det enda man möjligen skulle anmärka i afseende 
på Stats-Utskottets förslag är, att Utskottet icke bestämt någon viss 
siffra, utan blott talat om bidrag “till lämpligt belopp.11 Hvem skall 
dä bestämma detta belopp, frågar man? Skall det vara trafikanterne 
eller Kongl. Maj:t, eller skall det ske genom kompromiss?

Detta blir svårt att sluta till af ett så sväfvande uttryck. Stats­
utskottet motiverar sin hemställan, sid. 6 i förenämnda betänkande 
sålunda: “Då emellertid en dylik hamnanläggning bör för Göta kanal­
verk och kringliggande ort medföra lika stor fördel som för jernvägs- 
trafiken, har Utskottet ansett sig böra föreslå, att vid anslagets be­
viljande måtte fästas det vilkor, att Göta kanalbolag eller kringlig­
gande ort med lämpligt belopp deltager i kostnaden för anläggning 
af nämnda hamn.11

Då nu Stats-Utskottet påstår, att företagets utförande är lika gagne­
ligt för kringliggande ort ocli kanalbolaget som för staten, borde deraf 
naturligtvis följa, att Göta kanalbolag och kringliggande ort med till­
sammans halfva beloppet skulle deltaga i anläggningskostnaden, men 
det torde väl icke vara skäligt att staten af den enskilde utkräfver 
beloppet ända till sista skillingen. Då det likväl är vanligt att vid 
dylika anläggningar de kommuner, som deraf hafva nytta, få bidraga 
med en tredjedel, så skulle jag för min del vilja föreslå, att Riks­
dagen medgåfve anslagets utgående, så vida Göta kanalbolag och kring­
liggande ort vilja bidraga med en tredjedel af kostnaden; ty hafva de 
icke större intresse af anläggningen än att de ej vilja för densamma 
underkasta sig en så liten uppoffring, kan hela företaget gerna anstå. 
Herr Civilministern medgaf emellertid nyss, att de hade en “viss11 för­
del deraf, ehuru icke stor. Jag skulle icke fästa mig vid hela saken, 
om det vore en principfråga. Det här äskade anslaget, 25,000 kro­
nor jemte det, som begäres i nästa punkt, eller 32,000 kronor, utgöra 
således tillsammans 57,000 kronor, hvilket icke är någon nämnvärd 
utgiftspost i ett anslag, som går löst på 10 millioner, men jag fruk­
tar, att, om det beviljas utan vilkor af bidrag från orten, man i fram-
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tiden skall komma från alla håll med samma pretentioner, det 
egna intresset är alltid vaket — och att det aldrig skall blifva något 
slut med anspråken att få hamnar, vägar m. m. byggda, allt på sta­
tens bekostnad, och det är derföre som det är bättre att stämma i 
bäcken än i ån. Jag tror äfven, att vi göra såväl Trafikstyrelsen 
som Chefen för Civil-departementet en tjenst om vi nu befria dem 
från den mängd ohemula anspråk, som eljest icke skulle dröja att 
från alla håll och kanter framkomma.

På grund af hvad jag nu anfört, föreslår jag att Kammaren be­
slutar att det äskade beloppet måtte anslås, med vilkor att Göta kanal­
bolag och kringliggande ort vilja bidraga med 33 1 ., procent, och får 
jag anhålla om proposition härå.

Herr 1 strand: Efter den förklaring, som Herr Hörnfeldt afgaf 
i afseende på denna fråga, afstod jag från ordet, emedan jag trodde 
att den uppfattning, han egde om ärendet, skulle af Kammaren delas; 
men då jag nu lätt höra, att en annan norrlandsrepresentant fram­
lagt ett annat förslag, som på visst sätt öfverensstämmer med Stats­
utskottets, så har jag å nyo begärt ordet för att bemöta så väl Stats­
utskottets som Herr Häggströms förslag, Indika båda synas mig 
olämpliga.

Här är icke fråga om någon hamnanläggning, som kan medföra 
den minsta nytta för kanalen, utan endast för jernvägen, i hvars in­
tresse det ligger att kunna draga till sig en mängd tunga effekter, 
som eljest skulle gå på kanalen. För banan skulle anläggningen vara 
af största vigt, emedan en mängd effekter, som nu komma t. ex. från 
Göteborg på kanalen, kunna vid Norsholm lastas på jernvägen och 
så gå till Norrköping. Man undviker derigenom en stor mängd slus­
sar, som finnas på kanalen mellan Roxen och Söderköping, och vidare 
Slätbaken, hvilken eljest måste passeras. Således är anläggningen icke 
i kanalens intresse, hvarförutan må erinras, att Göta kanal har vid 
Norsholm en lastningskaj. hvilken väl iir tillräcklig för kanalens behof 
ehuru ej för jernvägens, för hvars trafik den icke varit beräknad och 
sannolikt aldrig kom me att upplåtas.

Hvad angår den anmärkningen, att den kringliggande orten borde 
hafva intresse af att anläggningen koinme till stånd och således borde 
anses skyldig att deltaga i kostnaden, så ber jag att få fästa upp­
märksamheten på det korta afstånd, som är emellan de stationer, som 
ligga närmast norr och söder om Norsholm. Den i söder ligger — 
åtminstone om man räknar afståndet efter landsvägen — ej mera än 
på sin höjd tre fjerdedel mil från Norsholm, den på norra sidan, om 
jag ej missminner mig, ännu närmare. Det är således endast ett 
eller två hemman på hvardera sidan om Norsholms station, som hafva 
egentlig nytta af nämnde station. De få hemman, som skulle kunna 
hafva någon, om ock problematisk, nytta af Norsholms stations ut­
vidgning, skola visst icke kunna uppoffra så mycket som ens en 
tredjedel af det föreslagna beloppet 25,000 kronor. Om det af Ståts- 
Utskottet föreslagna vilkor stadgades, skulle således hela anläggningen 
gå om intet. Men det är äfven något mera som talar för saken, och
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detta något är hvarken mer eller mindre än statens intresse, och 
detta bör här komma under öfvervägande vid frågans afgörande. Detta ; 
intresse ligger till ej ringa del i det behof, som staten har att upp­
handla en mängd skogseffekter, hvilka skulle kunna förvärfvas från de 
norr om sjön Roxen belägna skogiga trakterna och som med största 
beqvämlighet skulle kunna lastas på jernvägen vid Norsholms station, 
om denna blir försedd med en lämplig hamn. Det kan derföre icke 
vara i statens intresse, att de svårigheter, hvilka vid Norsholms station 
nu förefinnas vid lossning och lastning af gods, vare sig för vidare 
transport på jernvägen eller för jernvägens direkta behof, skola fort­
fara, utan statens intresse fordrar att dessa svårigheter undanrödjas; 
och härtill är jag förvissad att detta anslag, som nu blifvit af Kongl. 
Maj:t begärdt, skall, såvida det af Riksdagen utan några vilkor be­
viljas, verksamt bidraga.

På grund af hvad jag nu haft äran anföra, får jag yrka bifall 
till Kongl. Maj:ts proposition och således på samma gång att ur Ut­
skottets kläm må uteslutas orden, “att det vilkor må lästas, att 
Göta kanalbolag eller kringliggande ort skall med lämpligt belopp 
deltaga i kostnaden för samma hamnanläggning.1'

Herr Grefve Pos se: Herr Talman, mine Herrar! Jag ber att 
få meddela, det jag, för min del, anser detta ärende vara af icke sär­
deles stor betydelse. Här är till en början fråga om, huruvida man, 
för att Riksdagen skall bevilja anslag för uppförandet af den ifråga­
satta hamnbyggnaden, som i sin helhet skulle komma att kosta, så­
som här är uppgifvet, 25 eller rättare 15 tusen kronor, skall uppställa 
det vilkor, att den kringliggande orten skulle i någon obestämd mån 
dertill bidraga. Yilkoret är redan mycket obetydligt och litet sä­
gande, och jag tror, näppeligen, att det kan komma att medföra något 
besvär för Byggnadsstyrelsen eller för orten, så att Kammaren utan 
betänkligheter väl kan bifalla detsamma. Vidare är frågan i sig sjelf, 
jemförd med den stora fråga som föreligger, jemväl obetydlig. Här 
har Byggnadsstyrelsen begärt och Kongl. Maj:t af Riksdagen äskat, 
att Styrelsen måtte få använda 1,277.000 kronor till nybyggnader. 
Denna summa har Trafikstyreisen fördelat i vissa poster, hvaribland 
den ifrågavarande är en. Men bland dessa poster tinnes en annan, 
som lyder: “Till diverse oförutsedda nya byggnader och anläggningar 
upptagas 300,000 kronor." Det kan ju hända, att Kammaren är så 
intresserad af dessa 25 eller rättare 15 tusen kronor, att Kammaren 
glömmer, att här gäller att bevilja en vida större summa, öfver hvil­
ken Trafikstyreisen skulle lemna* fria händer att förfoga, och Stats­
utskottet har för sin del ansett, att, då Riksdagen icke kan ingå i 
detaljfrågor och pröfva förslag angående uppförande af hus, stängsel 
och dylikt, det icke finnes någon annan utväg än att åt Trafikstyreisen 
öfverlåta en sådan rättighet.

Under sådana förhållanden förefaller det verkligen egendomligt, 
att man fäster sig uteslutande vid dessa 25 eller rättare 15 tusen 
kronor. Det rätta sammanhanget med denna fråga är helt enkelt 
det, att de medel, som blifvit anslagna till den östra stambanans an-
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läggande, icke varit tillräckliga. Eljest hade redan vid banans byg­
gande denna byggnad blifvit uppförd, och detta är så mycket vissare, 
som Styrelsen redan då exproprierat för densamma erforderlig jord.

Nu rör sig diskussionen i tväune riktningar: den ena går ut på 
att få alla vilkor borttagna; den andra åsyftar att ytterligare skärpa 
dem. Det förefaller mig, som hade Stats-Utskottet mellan dessa yt­
terligheter träffat en ganska antaglig medelväg, och jag ber Herrarne 
taga i öfvervägande, huruvida det icke vore skäl att bifalla hvad Ut­
skottet tillstyrkt.

I öfrigt ber jag att få tillägga, att det vilkor, som här uppstälts, 
har tillkommit till följd deraf, att vid nästa punkt eller vid frågan 
om en vägundergång vid Klosterkyrkan regeringen sjelf gjort samma 
vilkor. Det står nemligen i Kongl. Maj:ts proposition: “anläggning 
af en väguudergång vid Klosterkyrkan, under förutsättning af : bidrag 
från den för samma anläggning intresserade ort samt från Lund— 
Trelleborgs jernväg. “ Der har regeringen gjort ett sådant vilkor, 
och samma vilkor har den äfven uppstält i fråga om tillbyggnad och 
förändring af stationshuset vid Herrljunga samt om utvidgandet af 
spårsystemet vid Falköping. Under sådana förhållanden ansåg Stats- 
Utskottet sig kunna göra ett dylikt vilkor jemväl i fråga om hamn­
anläggningen vid Norsholm.

Man har slutligen klandrat, att Stats-Utskottet beträffande be­
loppet af det bidrag, Utskottet föreslagit skola lemnas af de i före­
taget intresserade, begagnat ordet “lämpligt.“ Ordet är högst oskad­
ligt, men vilja Herrarne stryka ut det, så gerna för mig.

Herr Haeggström: Jag vill endast nämna några ord med an­
ledning af hvad ett par föregående talare yttrat. Representanten från 
Östergötland har sökt visa, att den kringliggande orten ej skulle hafva 
det ringaste intresse af en anläggning, sådan som den ifrågavarande; 
men Herr Civilministern åter liar medgifvit, att orten obestridligen 
skulle hafva åtminstone ett visst intresse deraf. Den värde östgöta- 
representanten torde ursägta, att jag hyser större tillit till Herr Civil­
ministerns än hans uppgift.

Herr Grefve Posse har uppgifvit, att hamnanläggningen vid Nors- 
holms station ingick i den faststälda planen för östra stambanans 
fullbordande, men icke kommit till stånd, emedan de anslagna medlen 
befunnits otillräckliga, och detta så mycket vissare, som erforderlig 
mark redan blifvit för ändamålet exproprierad. Om förhållandet är 
sådant, sä förvånar det mig att ingenting derom nämnts i den Kongl. 
propositionen; ty Trafikstyrelsen hade då endast behöft erinra Herr 
Civilministern om att anslaget redan vore beviljadt, och Kongl. Maj:t 
hade väl då äskat anslagets utgående, enligt af Riksdagen fattadt 
beslut.

Och om så vore förhållandet, som Herr Grefve Rosse uppgifvit, 
huru kan då Stats-Utskottet fästa ett nytt vilkor vid ett redan be­
viljadt anslag, om hvars utgående nu då blott blefve fråga?

Herr Grofven påpekade en utgiftspost i Styrelsens förslag “Till 
diverse oförutsedda nya byggnader och anläggningar*' å 300,000 kro-
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nor, dervid intet vilkor vore fästadt. Den är mig icke obekant, men 
jag hyser den förhoppningen att, om Riksdagen bifaller mitt förslag i 
nu föredragna punkt, Kongl. Maj:t i likartade frågor skall tillämpa ' 
Riksdagens beslut.

Jag anhåller fortfarande om bifall till mitt förra yrkande.

Herr Lyttkens: Jag har begärt ordet för att lästa uppmärk­
samheten på en motsägelse, som den ärade representanten från Öster­
götland gjort sig skyldig till i sitt senaste anförande. Först säger han, 
att något understöd för anläggningen icke torde vara att påräkna 
från den kringliggande orten, och i samma ögonblick förklarar han, 
att på andra sidan sjön Roxen ligga stora och rika skogsbygder, som 
äro intresserade i detta företag. Men hvarföre skola då icke dessa 
stora och rika skogsbygder deltaga i kostnaden för ifrågavarande 
företag? Denna motsägelse vid försöken att tala för ortintressena äro 
vi vana vid, men det kan ganska väl löna mödan att påpeka dem, 
ehuru saken i och för sig är obetydlig.

Herr Sääf: Här har redan blifvit hänvisadt på de skäl Ut­
skottet anfört till grund för sitt förslag (sid. 6). Utskottet förmenar 
der, "att den ifrågavarande hamnanläggningen bör för Göta kanal­
verk och kringliggagde ort medföra lika stort intresse som för jern» 
vägstrafiken." Jag vill lemna denna förutsättning derhän; men då 
Utskottet säger, att vid anslagets beviljande bör fästas ett vilkor, så 
måste man antingen vara alldeles säker om bidrag från deras sida, 
som här äro i fråga, eller också vara fullkomligt likgiltig för hela 
hamnanläggningen. 1 senare fallet kan man ju lugnt motse så väl 
kanalbolagets som den kringliggande ortens afslag, och följden blir då 
den, att någon hamnanläggning icke kommer till stånd. Men de, som 
äro öfvertygade om beliofvet och vigten af denna anläggning, kunna 
icke antaga detta Utskottets förslag, med mindre de äro säkra om att 
vilkoret bifalles, ty endast derigenom är det, som anläggningen sättes 
i verket. Då jag lör min del icke är säker om att. sådant bifall 
kommer att lemnas, men deremot är öfvertygad om nyttan och vigten 
utaf den ifrågavarande anläggningen, skulle .jag således vilja hem­
ställa till Kammaren, att den måtte bevilja anslaget utan något 
vilkor.

Med någon kännedom af de lokala förhållandena vid Norsholm 
kan jag icke föreställa mig. att kanalbolaget skulle vara villigt atl 
ingå på några kostnader för en hamnanläggning nid sjön Roxen, då 
bolaget redan för trafiken på kanalen, inne i densamma, helt nära 
sjön, bekostat en hamn och upplåtit tjenlig tiiläggningsplats invid 
kanalen, der äfven ett större magasin linnes uppfördt. Detta allt skall 
lör kanaltrafiken och för Norsholm såsom in-mUtation vara alldeles 
tillräckligt.

Att åter den kringliggande orten skulle befinnas villig bidraga 
till ifrågavarande ändamål, synes mig i högsta grad osannolikt.

Dä sålunda inga utsigter företinnas, att hvarken kanalbolaget 
eller den kringliggande orten komme att deltaga i kostnaderna, tror
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jag det vore klokast att icke blottställa statens intressen och inskränka 
jernvägstrafikeu vid Norsholms station inom trängre gränser än nö­
digt är, derigenom att man endast vilkorligt bifaller framställningen 
om anslag till den ifrågavarande anläggningen.

Här har talats om, att Jernvägstrafikstyrelsen hade det vida högre 
beloppet af 300,000 kronor att förfoga öfver för dyliku icke speci­
ficerade ändamål. Men Styrelsens förfogande öfver nämnda summa 
till nu ifrågavarande ändamål, får här icke antagas såsom möjligt, 
då Stats-Utskottet gjort framställning till Riksdagen om att vid sjelfva 
företaget måtte fästas ett vilkor af andras bidrag dertill. Jag före­
ställer mig att i detta vilkor, derest det icke upptylles, ligger ett 
hinder för Trafikstyrelsen att, som den tänkt sig, utföra just denna 
för trafiken vid Norsholm vigtiga anläggning. Jag hemställer huru­
vida det kan vara nyttigt och välbetänkt att på detta sätt göra staten 
beroende af enskildes bidrag, som icke med säkerhet kunna emotses.

På de skäl jag i\u anfört hemställer äfven jag om bifall till det 
äskade anslaget utan det vilkor, Stats-Utskottet uppstad.

Herr Åstrand: Denna fråga är, såsom redan blifvit nämndt, i 
sig sjelf så obetydlig att jag hvarken skulle hafva besvärat Kamma- 
eller mig sjelf att rörande densamma åter taga till ordet, om jag icke 
nyss hört några yttranden, som häntyda derpå, att mitt förra anfö­
rande antingen icke blifvit riktigt hörd t eller orätt uppfattadt. Jag 
har sålunda icke talat om ortintressen eller upprädt till försvar för 
dylika; jag har talat om statens och statsbanornas intresse af hamn­
anläggningen. Vidare har jag sagt, att Göta kanalbolag icke kan 
vara särskildt intresseradt i frågan, enär bolaget redan eger en hamn, 
der det kan upphemta trafiken; något som Herr Ifeggström sjelf kan öf­
vertyga sig om, ifall han någon gång vill resa den vägen. Jag har 
äfven påstått det ligga i statens intresse att åvägabringa en konkur­
rens i afseende på leveransen till jernvägen af de rika skogsproduk­
ter som förefinnas i orten norr om sjön Roxen. Med ett ord, jag 
har uttalat min öfver!,yggelse om och framhållit vigten af den ifråga­
varande anläggningen med hänsyn till det allmänna, icke i någon orts 
eller något bolags intresse.

Hvad beträffar det i Stats-Utskottets hemställan förekommande 
ordet “lämplig", anser jag tcinligen likgiltigt, huruvida det står der 
eller ej, och godkännes Siats-Utskottets förslag, så är sak samma om 
bidraget bestämmes till 25 öre eller lott kronor eller derutöfver. 
Det hade varit renare spel, om anslaget tillstyrkts man något sådant 
tillägg eller förbehåll, som här är gjordt. Sant är visserligen, på 
sätt en talare erinrat, att Riksdagen till Jeruvägstrafikstyrelseus 
fria förfogande stillt eti anslag af 300,000 kronor för sådana arbe­
ten, som kunna komma i fråga nästa år, men härvid är dock det 
vilkor fogadt, att behofvut icke förut skall vara kändt, och dertill kan 
väl icke anläggningen vid Norsholm hänföras, sedan särskildt anslag 
till denna byggnad blifvit efter pröfning af Riksdagen nekadt.

Jag yrkar fortfarande bifall till Kongl. Maj:ts proposition i 
ämnet.
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Herr Jöns Rundbäck. Den summa, hvarom här är fråga, är 
verkligen icke mycket att tvista om, helst vi veta, hvilka medel Jern- 
vägstrafikstyrelsen i öfrigt har till sitt förfogande till dylika ändamål. 
Men ur principiel synpunkt anser jag det vara en betänklig väg man 
beträder då man uppdrager hamnanläggningar åt Jernvägstrafikstyrel- 
sen. Detta är en helt annan väg än Riksdagen och Kongl. Maj:t 
hittills beträdt i dylika fall. Att jernvägarne, der hamnar finnas, elit 
utdraga jernvägsspår och derigenom befordra trafiken och underlätta 
kommunikationerna, är helt naturligt. Men att anlägga en ny hamn 
lärer, såsom jag nyss nämnde, väl icke vara jernvägens sak; och säga 
hvad man vill, så kommer väl en stor del af det nu i fråga varande 
anslagsbeloppet anläggandet af en lastbrygga vid Roxen till godo.

Hvad man talat om att hvarken orten eller Göta kanalbolag 
hade något intresse af den ifrågavarande anläggningen, så tror jag 
att man icke får taga dessa yttranden så alldeles efter bokstafven 
•Tag har många gånger rest den vägen, sedan jernvägen öppnades, och 
vet att både person- och godstrafiken i hamnen vid Norsholm äro 
särdeles lifliga. Jag kant derföre icke anse det för annat än högst 
ensidigt bedömdt om man ser, att orten eller det ifrågavarande kanal­
bolaget icke hemtar någon fördel af den ifrågasatta hamnanläggningen. 
Gifvet är att fartyg, som angöra hamnen, icke endast lossa der utan 
äfven lasta, eller, med andra ord, att ortens handelsrörelse icke består i 
endast import, utan äfven export. Jag kan således icke se annat, än 
att ej mindre den kringliggande orten än äfven kanalbolaget har fördel 
af anläggningen och tror derföre, att det af Stats-Utskottet uppstälda 
vilkoret låter försvara sig. Som jag emellertid finner det vilkor, Herr 
Hseggström framstält, mera redigt och klart, så yrkar jag bifall till 
Stats-Utskottets hemställan, med den af Herr Hreggström deri före­
slagna ändring.

Chefen lör Civildepartementet, Herr Statsrådet Bergström: 
Jag skall vara helt kort; jag vill endast anmärka, att just den om­
ständighet, att Kongl. Maj:t och Trafikstyrelsen i föreliggande förslag 
uppställt vilkor för beviljande af vissa utaf de föreslagna kostnads- 
beloppen, utmärker, att Styrelsen vid de särskilda kostnadsförslagens 
upprättande tagit i betraktande, huruvida omkringliggande orter kunde 
vara på något sätt intresserade för de anläggningar, som med dessa 
kostnadsförslag afsågos; och då Styrelsen angående beviljande af an­
slag för hamnanläggningen vid Norsholm icke funnit skäl ifrågasätta 
något vilkor, följer häraf att Styrelsen icke funnit något sådant in­
tresse här vara för handen.

Detta är synbarligen fullt logiskt. Vidare vill jag tillägga, att 
jag ingalunda uppgifvit såsom absolut och apodiktiskt, att kanalbola­
get skulle hafva fördel af ifrågavarande hamnanläggning, men jag har 
sagt, att, om en kanal har fördel af en god hamnplats, der fartyg 
kunna lossa varor, som skola vidare å kanalen transporteras, så är 
det deremot till nackdel, om varorna der lossas för att sedan befor­
dras vidare med jernvägslägenhet. Dessa båda omständigheter synas 
mig motsvara hvarandra, och nu ifrågavarande ort liar, enligt min 
uppfattning, intet egentligt intresse af hamnanläggningen. För öfrigt
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galler frågan hela trafiken på sjön Roxen; och skulle nu Riksdagen 
vid beviljande af föreslagna beloppet fästa det af Utskottet tillagda 
vilkor samt hvarken kanalbolaget eller omkringliggande ort kunde för­
mås lemna sålunda fordrade bidraget, skulle följden blifva, att vilko- 
ret icke uppfyldes, och hela anläggningen blefve då om intet. Ham­
nen är dock ej blott nyttig utan äfven nödvändig, och dess anlägg­
ning skulle sålunda endast blifva uppskjuten till eu obestämd framtid.

För öfrigt vill jag anmärka att, ehuru till Trafikstyrelsens förfo­
gande för oförutsedda byggnader och anläggningar blifvit upptagna
300,000 kronor, Styrelsen dock icke obetingadt är herre öfver detta 
beiopp, utan bestämmes användandet deraf i de specifika kostnads- 
förslagen. Dessutom har, såsom af det vid Kongl. Maj:ts proposition 
i ämnet bifogade statsrådsprotokoll kan inhemtas, Styrelsens ursprung­
liga kostnadsförslag för ifrågavarande ändamål blifvit nedsatt med ej 
mindre än 391,000 kronor.

Då emellertid många af Utskottets egna ledamöter synas icke 
fästa synnerligen stor vigt vid föreslagna vilkorets bibehållande samt 
det af Herr Häggströpi föreslagna vilkoret tyckes alltför strängt, hem­
ställer jag fortfarande att Kongl. Maj:ts proposition i ämnet bifalles.

Herr T örn fe It: Jag har fordom varit boende vid Roxen i när­
heten af Norsholm. Af erfarenhet tror jag mig derföre kunna säga, 
att trafiken nog kommer att gå utan att ifrågavarande hamnanlägg­
ning kommer till stånd. Deremot är säkert att, om vid Norsholm 
bygges eu hamn eller rättare eu kaj, på jernvägen skulle öfverfiyttas 
en stor del af den trafik, som nu kommer kanalbolaget till godo. 
Ifrågasatta hamnanläggningen skulle således blifva till kanalbolagets 
nackdel, och då vore ju orimligt begära att bolaget sjelf skulle dertill 
bidraga. Kanallägenheten och jernvägen äro emellertid båda bra att 
hafva och jag medgifver gerna, att nuvarande hamnen må utvidgas 
och jernvägstrafiken derigenom ökas, men jag kan ej tillstyrka anta­
gandet af det af Utskottet föreslagna vikoret för beviljande af mera- 
närunda anslag, utan yrkar afslag å donna del af Utskottets hem­
ställan.

Härmed var öiVerläggningen slutad. Derunder hade yrkats dels 
bifall till Utskottets hemställan i oförändradt skick, dels att Kongl. 
Maj:ts proposition i ämnet måtte bifallas utan något sådant vilkor, 
som Utskottet föreslagit, dels ock slutligen att det af Herr Flagg- 
ström nu framstälda ändringsförslag måtte antagas. Efter upp­
tagande af dessa yrkanden, gaf Herr Talmannen, enligt dem, propo­
sitioner och förklarade sig anse röstöfvervigt förefinnas för bifall till 
Kongl. Maj:ts framställning utan något dervid fbgadt vilkor. Votering 
blef begärd. Bifall till Utskottets hemställan antogs till kontra­
proposition; och blef derefter Uppsatt, justerad och anslagen en om- 
röstningsproposition af följande lydelse:

Den, som vill att Kammaren vid fattande af beslut öfver 25:te 
punkten i Stats-Utskottets utlåtande N:o 8 skall bifalla Kongl. Maj:ts
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förslag i ämnet utan att dervid fästa något sådant vikor,- som Ut­
skottet föreslagit,

röstar Ja;

l)en, det ej vill,

röstar Nej;

Vinner nej, kar ^Kammaren utan ^förändring bifallit JJUtskottets 
hemställan.

gfP
"Röstsedlarne sammanräknades ock visade 78j ja mot 78 nej, i 

följd hvaraf den förseglade sedeln måste öppnas; ock som denna sedel 
innehöll ett ja, var alltså beslut i denna fråga af Kammaren fat.tadt 
i öfverensstämmelse med ja-propositionens innehåll.

Sfel
| ' Punkten'- 20.

r Bifölls.

I anseende till den långt framskridna tiden uppsköts den vidare 
föredragningen af detta utlåtande till det för eftermiddagen anslagna 
sammanträde.

Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades:
Herr Bolin, i anledning af dödsfall inom hans familj, från den 

26 dennes till och med den 8 instundande Mars;
Herr Törnébladh, i och för afläggande af prof till sökt lärare­

befattning vid Upsala universitet, under 6 dagar likaledes från den 
26 i denna månad; samt

Herrar Malmin och Lothigius, för enskilda angelägenheters vår­
dande, den förre under 8 dagar och den senare under 14 dagar från 
och med den 27 innevarande månad.

Kammarens ledamöter åtskildes kl. 1/2 B e. m.

In fidem 
IL. Husberg.


